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2. 22/1971 veacnouTeoria nutriției echilibrate a căpătat în ultimul timp tel mai mulți partizani, atit prin tre cercetătorii care se ocupă eu soluționarea acestei probleme, cit și in rindul marelui public care se convinge tot mai mult că. mai cu seamă in epoca noastră, alimentația nu trebuie lăsată la voia Intim' 
plării. Dar cum se împacă această teorie, științific fundamentată, cu tot felul de alte concepții de largă circulație ? Dintre care, cea mai răspind ită astăzi este teoria dietei yoghin*.

S

Cum ne hrănim, cum ar trebui să ne hrănim (II)
Nu vom insista prea mult asupra u- nor recomandări indiscutabil utile ale dietei yoghine. Este vorba de renunțarea la mese prea consistente și la alcool, de sfatul de a bea apă proaspătă etc. în schimb vom întîrzia mai mult asupra dietei yoghine în forma ei pură, dacă ne putem exprima așa. Referindu-se la experiența vechii medicine indiene, adepții ei afirmă că prin prepararea mîncării eliminăm din ea cele mal valoroase componente și că numai dieta yoghină, care recomandă consumarea alimentelor mai mult crude, transmite organismului substanțe nutritive cu valoare deplină. Sînt însă numai raționamente ale unor diletanți care nu cunosc esența problemei și operează exclusiv cu noțiuni generale.

Teorii la modă sau filo*
zofia unor diletanțiOmul primitiv consuma numai alimente crude și era mai sănătos decît omul modern — pretind propagatorii doctrinei yoghine. Ei uită însă că în preistorie durata medie a vieții omului era de circa 30 de ani, în timp ce astăzi media de vîrstă este de 70 de ani, că omul de atunci avea un trai primitiv, că nu era apăsat de uriașa povară a muncii intelectuale și de o continuă tensiune nervoasă. De aceea e absurd să comparăm condițiile de trai și starea sănătății omului primitiv cu acelea ale omului modern. Mai mult, putem afirma cu toată convingerea că tocmai intensa dezvoltare a producției alimentare, în speță a unor produse de origine animală cu mare valoare proteinică, a făcut posibilă a- sigurarea hranei pentru o populație de 3,6 miliarde de oameni, față de cîteva milioane de sălbatici cîți populau planeta noastră în zorii civilizației umane.Știința modernă a dovedit categoric oportunitatea unei alimentații mixte — cu produse animale și vegetale, cu alimente crude, dar și prelucrate termic.Nu demult, agenția „France Presse* anunța că în Franța a avut loc primul congres național de macrobiotică. Cu acest prilej s-a discutat și despre așa- numita „medicină naturală și neim- pusă“ care recomandă folosirea intensă în alimentație a cerealelor și legumelor crude, fără nici o prelucrare

— Mo/ durează mult frămintarea 
cozonacului ?

Industrială. Trebuie să remarcăm însă mai întîi că însăși macrobiotica, care se bazează pe concepțiile vechii medicine japoneze, depășește mult hotarele acestor recomandări. Dar care este esența ei ? Timp de cîteva milenii japonezii au făcut o legătură între structura alimentelor și dezvoltarea diverselor funcții ale organismului uman. își închipuiau chiar că în compoziția alimentelor ar intra niște substanțe care, In anumite cazuri, contribuie la dezvoltarea caracterelor virile, iar în al

tele la dezvoltarea feminității. De aici și grija lor pentru alimentația naturală.*)Cred că asupra aspectului filozofie al acestei doctrine putem trece cu ușurință.După cum nu putem prelua fără rezerve nici latura ei practică, dat fiind că procedeele moderne de prelucrare a alimentelor contribuie la o mai bună asimilare a lor, la îmbună

tățirea gustului șl, de altfel, chiar organismul este mai bine adaptat pentru consumul lor. Și totuși, în recomandările macrobioticienilor există și un sîmbure rațional. Se știe că straturile de la suprafața diverselor cereale sînt mai bogate în vitamine și substanțe minerale decît straturile din profunzime. De aceea tehnologia modernă care vizează obținerea unor sortimente de făină foarte fină duce la pierderea unor substanțe prețioase și în felul acesta face un prost serviciuomenirii.In loc dar că caz de o dustrială niște limite raționale ale folosiriiPrin urmare, putem considera cepția alimentației echilibrate ca bază științifică pentru nutriție în neral ? Și în ce măsură ține ea

concluzie putem spune poate fi vorba în nici undenurenunțare la prelucrarea in- a cerealelor, ci numai de lor.con- o ge- sea-
*)Pentru prima oară s-a vorbit pe 

continentul nostru despre acest tip de 
alimentație în 1930 cînd japonezul 
Oshawa a încet cat, fără succes, să in
troducă în Franța doctrina zen. Osha
wa susținea că numai intr-un orga
nism perfect echilibrat — echilibru 
care se realizează prin alimentația 
zen — se pot naște cu adevărat cali
tăți superioare de conștiință fi intuiție. 
Acum alimentația zen caută să se in- 
sinu eze sub denumirea greacă de ma
crobiotică, adică tehnica vieții înde
lungate. La Paris sînt astăzi șapte re
staurante și patru magazine alimen
tare de tip zen. Dar există totuși o 
deosebire între alimentația zen și cea 
„naturală". In restaurantele cu meni
uri zen foarte stricte sînt total excluse 
unele alimente ca zahărul și conser
vele, carnea și laptele. Mai mult, sînt 
privite cu neîncredere chiar unele 
fructe și zarzavaturi. Singure cereale
le sînt admise fără nici un fel de re
zerve. Alimentația „naturală", In 
șchimb, nu este chiar atit de severă. 

ma de specificul activităților umane, de activitatea intelectuală, de pildă ?Principiile alimentației echilibrate îi privesc, desigur, și pe cei care fac o muncă intelectuală. Dar trebuie să subliniem că acest tip de activitate reclamă o întreagă gamă de alimente absolut necesare în condițiile unei alimentații cu un număr redus de calorii. Cercetînd însă mai multe publicații de popularizare am văzut că ele pre

zintă caloriile ca aproape cel mai important indice al valorii unui aliment. Margarina, de pildă, este descrisă, ca un produs foarte bogat în calorii și extrem de nutritiv. Unele reclame îndeamnă la consumul de înghețată bogată în calorii, atît de necesare omului etc., etc. Dar majoritatea celor care fac o muncă intelectuală suferă tocmai de un surplus de calorii. Această situație, combinată cu o intensă activitate a intelectului, contribuie la evoluția aterosclerozei și, în oarecare măsură, și a hipertensiunii arteriale.
Inamicul numărul unu — 

surplusul de calorii Iîntr-adevăr, sursele de calorii pot provoca mai multe boli. S-a dovedit, de pildă, că ateroscleroza este mai răspîndită în țările și în sînul grupurilor de populație care consumă mal multe grăsimi animale. Comparînd, de pildă, caracterul nutriției în unele țări industrial dezvoltate ca Japonia, pe de o parte, și S.U.A. și o serie de țări europene de altă parte, vom constata deosebiri esențiale. In alimentația japonezilor predomină, de pildă, produsele de origine vegetală cum sînt orezul, legumele, uleiul vegetal și peștele, în timp ce în S.U.A., Finlanda, Anglia domină în alimentație mai mult grăsimi animale, carne și lapte. Așa se explică poate și de ce frecvența cazurilor de ateroscleroză este de două-trei ori mar mare în aceste țări decît în Japonia.De altfel, s-a stabilit, în general, că Indivizii cu surplus ponderal trăiesc în medie cu opt ani mai puțin decît cei cu greutate normală sau sub normală. Un mare număr de societăți de asigurare întocmesc acum polițele în funcție de greutatea corporală ; valoarea lor este cu atît mai mare cu cît cel care dorește să se asigure are mai 

multe kilograme peste greutatea ideală.Aceste aspecte, aparent pur medicale, dobîndesc în ultimul timp o mare însemnătate socială, întrucît de interpretarea lor depind în mare măsură capacitatea de muncă, longevitatea și starea sănătății multor milioane de oameni.
Are foamea efecte
curative!în cadrul unei discuții despre alimentația rațională, cuvîntul foame are, parcă, o rezonanță paradoxală. Și totuși, în ultimul timp se fac tot mai des auzite propuneri de a se înființa spitale pentru tratamentul prin înfometare.Evident, nu trebuie să confundăm două noțiuni foarte deosebite între ele : foamea și alimentația rațională. Foamea este o problemă socială. Ea aduce imense prejudicii omenirii. In schimb, alimentația moderată, abținerea de la un consum exagerat de alimente are numai efecte pozitive.Dar să insistăm puțin asupra înfometării cu scop curativ. Este ea de folos ? In anumite cazuri, folosul es:e evident. Dar cînd este prezentată, în scopuri publicitare, ca panaceu al multor boli, ea face mai mult rău decît bine. între altele s-a observat, de pildă, că un om care urmează multă vreme o cură de înfometare, la terminarea ei prinde și mai mult în greutate, întrucît sistemele biologice se adaptează la un consum de energ.e extrem de economic. Să ne amintim și de cunoscuta nuvelă a lui Jack London „Dragoste de viață- în care, după o lungă înfometare silită, eroul simte o irezistibilă dorință de a min- ca și a depozita mîncare.Uneori se afirmă că după o înfometare îndelungată organismul se eliberează de surplusul de rezerve și de unele reziduuri. Nu este însă cumva un procedeu cam prea primitiv de obținere a acestor rezultate ? Rezervele de substanțe nutritive coexistă în organismul uman în diverse raporturi. Dacă cantitatea de grăsimi poate atinge valori foarte mari — se cunosc cazuri de oberi care au avut chiar 500 de kilograme —, rezervele de substanțe proteinice sînt în schimb infime, de ordinul sutelor de grame. Or, în condițiile unei înfometări îndelungate omul este nevoit să-și „consume proprii-i mușchi", în adevăratul înțeles al cuvîntului.Partizanii înfometării în scop curativ se referă, de obicei, la experiențele făcute de cunoscutul psihiatru, prof. I. S. Nikolaev. Personal nu am prea multe contingențe cu psihiatria și de aceea mi-e greu să apreciez eficacitatea înfometării ca tratament. Dacă prof. Nikolaev socotește această

A. A. Pokrovski
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CE SE DISCUTA

Moscova-Paris 
cu viteza 
sunetuluiAl 29-lea Salon internațional al aeronauticii și spațiului, inaugurat ieri la Paris, va H consemnat cu siguranță ca un „moment" în istoria comunicațiilor aeriene. „Senzația" de anul acesta _ a marii și tradiționalei manifestări aviatice internaționale este prezenta primului avion supersonic de călători sovietic „TU-144". Aparatul a stabilit cea dinții legătură internațională pe distanțe mari cu un astfel de avion printr-un zbor direct Moscova—Paris, unde va rămîne expus pînă la 6 iunie.„Tu-144" s-a ridicat în aer pentru prima oară în 1968. De atunci el a fost supus la multe probe de zbor, care au însemnat tot atîtea confirmări ale calităților sale. Aparatul poate dezvolta • viteză de 2 500 de kilometri pe oră și străbate fără escală o distanță de 
6 500 de kilometri, luind la bord, in cele două saloane ale sale, 120 de călători. Este una din ultimele realizări ale grupului de constructori condus de a- cademicianul Andrei Tupolev și de fiul său, profesorul Alexei Tupolev.Importanța participării sovietice Ia Salonul de anul acesta este subliniată și de componența delegației U.R.S.S. condusă de Piotr Dementiev, ministrul Industriei aeronautice, și alcătuită din specialiști și savanți de mare reputație internațională ca: G. Svișcev, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., directorul Institutului central de aerohidrodlnamică, G. Petrov, directorul Institutului de cercetări spațiale al Academiei de Științe, constructorii A. Iakovlev, G. Novojilov, A. Tupolev, A. Lulka, cosmonauții P. Popovici și V. Sevastianov ete.Printre celelalte noutăți prezentate de delegația sovietică trebuie remarcat e- licopterul de transport „B-12" care poate transporta încărcătura record de 40 204 kg la înălțimea de 2 250 metri. 

Gigantul de 130 de tone a luat startul
Foto : L. Polikașln

Constructorul său, Mihail Mill, a fost distins cu premiul special Sikorski al Asociației americane pentru elicoptere. Cercetările cosmice sînt exemplificate prin nave de tip „Vostok" și „So- iuz", stația automată „Luna-16“, aparatul lansat de stația interplanetară automată „Venus-7" și altele.In sfîrșit, standurile sovietice mai prezintă și un aspect de ultimă oră al comunicațiilor spațiale : metalurgia cosmică.
INDUSTRIE EXTRACTIVA

Aur 99,99Buhara și Samarkand sînt nume care amintesc de poveștile din 1001 de nopți sau de Nastratin Hogea, eroul comico-filozof al Uzbekistanului, dar nicidecum de aur. Este adevărat că Petru cel Mare auzise niște zvonuri despre nisipul aurifer din Buhara, dar prințul Cerkasski pe care l-a trimis după lămuriri a dispărut fără urmă. Aurul Asiei Centrale a continuat să existe astfel numai în legende și în denumiri geografice ca Altîn-Tau (muntele de aur) sau Zeravșan (ținutul aurifer), de care se mai ocupau doar filologii. Pînă acum cîțiva ani cînd, în deșertul Kîzîlkum, au fost descoperite sau redescoperite zăcăminte de aur care au depășit cele mai optimiste evaluări preliminare.în centrul geografic al acestui deșert se înalță acum una din cele mai mari și mai moderne uzine de prelucrare a minereului de aur: Zeravșan. Placa de la intrare informează : Piatra fundamentală a fost pusă la 14 mai 1967, uzina a fost terminată la 1 iulie 1969. între timp Zeravșan și-a a- tins capacitatea planificată și a trecut la mărirea producției de aur cu 100 la sută, procent care pare fantastic. Dar cine vizitează orașul, uzina și uriașa exploatare la zi aflată la 20 km distanță își dă imediat seama că acolo totul are dimensiuni neobișnuite.Deșertul a încercat să se opună pătrunderii omului cu înghețuri și furtuni de nisip, cum nu se stârnesc decît 
o dată la o sută de ani. Pentru a asigura aprovizionarea cu apă, căci fără apă nu se poate extrage aur, a trebuit să se construiască o conductă de 200 km pînă la fluviul Amu-Daria. Un munte întreg a trebuit să fie mutat din loc. Exploatarea la zi se mărește mereu. în curînd va fi deschisă și o mină. Locul puțului este stabilit și e- xistă certitudinea că la 500 m adînci- me se va da de filoane de aur. De a- colo galeriile vor pomi lateral, în sus și în jos. Geologii sînt de părere că mina va fi mai bogată decît exploatarea la zi. La Zeravșan circulă o glumă : „în curînd vom ajunge să căutăm în Kîzîlkum un loc unde nu există aur".Orașul și uzina s-au născut concomitent, direct din planurile arhitecți- lor, fără să treacă prin stadiul inițial al obișnuitelor construcții provizorii. „Morile de aur", care fărîmițează minereul se înșiră pe toată lățimea clădirii principale a uzinei. Minereul a- junge apoi în instalația de concentrare de unde, sub forma unei mase vâscoase. pătrunde în sistemul de țevi care împînzesc peretele frontal. In interiorul țevilor rășinile schimbătoare de ioni „vînează" aurul, procedeu misterios pentru un profan, dar care face ca aurul de Zeravșan să fie ieftin și 

în același, timp de calitate superioară. In fine, metalul galben apare în căzile de electroliză, unde se depune pe anozii și catozii de titan. Cînd pelicula atinge 3 mm grosime este desprinsă, rulată și expediată pentru tratament în cuptoare supraîncălzite, din care aurul pur se scurge în cochilii.De proprietățile superioare ale prețiosului metal se ocupă laboratorul și balanța analitică a întreprinderii. Pe fiecare lingou este ștanțat un număr compus din patru de 9 :99,99 reprezentând gradul de puritate. Ceea ce înseamnă că un kilogram de aur conține numai o miime de gram din alte elemente. Se spune că aurul de Zeravșan devine din ce în ce mai pur și că nu e departe ziua în care primul bloc va purta numărul 99,999, grad de puritate întîlnit doar la supraconductoare.

— Oprește la magazinul ăsta I
Desen de V. Tamaev

PERSPECTIVE

Televiziunea 
și ocrotirea

* * ■ ■ • •sanatafnSe pare că într-un viitor nu prea depărtat spitalele din lume vor putea beneficia din plin de avantajele televiziunii. Dar ce legătură are televiziunea cu universul medical și care sînt serviciile pe care i le poate aduce ? In primul rând, sistemele TV în circuit închis ar face inutile incomodele și costisitoarele cupole amplasate deasupra sălilor de operații pentru a permite unui număr de cel mult 30 de ștudenți să urmărească, fără a stânjeni, intervențiile chirurgicale. Clasi- cile cupole ar fi înlocuite de o simplă cameră TV, asistată de un microfon, care ar transmite imaginile unor stagiari instalați comod în cîteva săli. în felul acesta, sute de ștudenți ar putea urmări perfect fie examinarea bolnavului, fie prim-planurile operației.Dar televiziunea ar putea fi utilizată nu numai ca auxiliar al procesului de învățămînt. Ea ar permite în genere o precizie sporită a calității diagnosticelor, iar în materie de radiologie ar suprima orice risc prin mijlocirea așa-numitului „teleradiodiag- nostic". Combinate, tehnica televiziunii și a telecomenzii ar feri astfel medicii și asistenții lor de radiații, iar doza la care sînt supuși pacienții ar fi mult redusă. Nu mai puțin important este și faptul că imaginea radiologică a bolnavului adus la consultație sau pentru operație ar putea fi transmisă în orice punct al spitalului. Grație acestor procedee, bolnavul ar putea fi urmărit de mai mulți medici curanți care, de la postul lor obișnuit de observație și în mai puțin de o secundă, ar fi nu numai informați asupra stării sale, clar ar putea face și un schimb rapid de păreri cu colegii lor radiologi sau chirurgi. în fine, tot grație televiziunii pacientul ar fi scutit de neplăcutul asalt al studenților aflați la practică.Sistemul bloc-televiziune inventat recent și destinat spitalelor ar putea fi deservit de o echipă de numai trei electronicieni care ar asigura transmisiile, întreținerea instalației și depanarea. El ar fi dotat și cu camere TV în culori, absolut indispensabile serviciilor chirurgicale și laboratoare

lor. Generalizarea sistemului de televiziune în circuit închis ar fi, în felul acesta, un important mijloc de concretizare a reformei învățămîntului medical despre care se discută aprin» în multe țări.
PROBLEME 
ȘI SOLUȚII

Locuinfa 
„tot electric"în dezvoltarea ei impetuoasă, civilizația electricității este hotărîtă să se impună peste tot. După ce și-a făcut mai de mult intrarea în casele particulare, ușurînd munca gospodinelor și sporind confortul locatarilor grație diverselor aparate sau instalații, începând cu modestul fier de călcat și terminând cu instalația de condiționare a aerului, astăzi Încearcă să combine toate realizările de până acum.Prototipul unei locuințe „tot electric" oferă condiții ideale din multe puncte de vedere. încălzirea camerelor, evident electrică, se face prin pereți. în felul acesta temperatura este constantă in Întreaga incăpere și curățenia nu are de suferit, cum se intim- plă în cazul arderii vreunui combustibil. Căldura se păstrează mult timp în încăperi, datorită unui strat de po- listiren, cu grosimea de 7—8 cm, care a fost introdus între pereți, și ferestre-

în așteptarea bucătăriilor complet automatizate, in U.R.S.S. au intrat in producția 
de serie bucătăriile electriceFoto : A. P. N.lor duble. De altfel, misiunea ferestrelor se limitează la izolare și iluminat. Aerisirea camerelor este lăsată integral în seama instalației de condiționare a aerului. Aceeași instalație se îngrijește și de îndepărtarea mirosurilor. Zgomotele supărătoare ale orașului sînt oprite de izolația fonică introdusă în pereți. Unicul inconvenient al locuinței perfecte este o oarecare monotonie, care va putea fi e- liminată, după cit ni se spune, printr-un mobilier variat și vesel, eventual din material plastic. Dat fiind că< această construcție nu este excesiv de scumpă, i se prevede o răs- pîndire destul de largă peste cîțiva ani cînd va intra în fabricație.Mult mai puțin accesibilă, dar infinit mai atrăgătoare pentru gospodine, este totuși un fel de bucătărie robot. Toate aparatele, mici și mari, pe care și le poate dori cineva pentru a fi scutit de activitățile culinare se găsesc în această bucătărie. In plus, ele sînt complet automatizate. Dacă-ți rotești privirea prin cameră, nu vezi nimic. Dar dacă apeși pe diversele butoane ale unui mic panou de comandă, te pomenești că apare, dintr-un dulap sau o cutie de plastic, rîșnița de cafea, mașina de bătut albușuri sau maioneză, plita și chiar frigiderul. După ce și-au terminat munca încredințată, o nouă apăsare pe buton le readuce la locul lor. Totul se petrece cu un minimum de zgomot, fără fum (căci grăsimea nu poate fi încinsă prea tare sau mîncarea uitată pe foc) și fără miros. Atracția cea mare este însă dubla calitate a bucătăriei care, o dată masa gata, se transformă în sufragerie. Cu adevărat, „Pune-te masă, strînge-te masă!“ Cine-ar fi crezut că basmul poate deveni realitate.
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 Destinul căutătorilor 

„pietrei filozofale"

Timp de multe secole. trei științe »« fost socotite fundamentale ; teologia, astrologia și alchimia.Cea dinții cerceta legăturile cu Dumnezeu, a doua cu stelele. Prima a dat naștere unei ramuri degenerate a filozofiei. Cea de a doua a generat astronomia și dăinuie și acum, hrănindu-M din superstiții.A treia și ultima știință veche a sucombat acum două secole, zdrobită de Ofensiva chimiei și fizicii. Dar oricât de paradoxal ar părea, ideea fundamentală a alchimiei despre posibilitatea preschimbării unor metale in altele s-a dovedit a nu fi lipsită de un simbure rațional.Imaginația ne sugerează un tip standard de alchimist, care trebuie sa trăiască neapărat intr-un castel gotic (unde, noaptea, este mereu luminată • fereastră dintr-un turn sumbru); Înconjurat de retorte și creuzete, poartă un halat lung, în preajmă toarce o pisică neagră, iar pe dulapul din încăpere se află o cucuvea.Cele mai multe informații le avem despre alchimiștii europeni din Evul Mediu. Dar nu ei au jucat și principalul rol în istoria alchimiei. Intr-adevăr, nu ei au inventat alchimia, nu ei au scris cele mai reputate lucrări de alchimie sau au întocmit cele mai celebre rețete Alchimiștii din Evul Mediu au repetat numai ceea ce se spusese și se scrisese CU mult înaintea lor.Alchimia este mai tînărâ decît astrologia și teologia- Ea a putut lua naștere abia după ce omenirea a acumulat destul de multe cunoștințe despre mediul înconjurător, despre metale și alte elemente, cînd metalele au început să joace un rol de seamă în viața oamenilor și aurul a dobîndit o mare putere.Izvoarele alchimiei trebuie căutate fn țările cele mai dezvoltate din orientul antic. La 144 î e.n . în China un decret interzicea, sub amenințarea pedepsei cu moartea, fabricarea de aur. Decretul fusese determinat de faptul că numărul alchimiștilor crescuse îngrijorător. Dar, mai ales. își motiva Împăratul hotărîrea, aurul alchimiștilor nu era adevărat. Ei iroseau numai bani și timp fără a izbuti să obțină ceva. Ba uneori se întîmpla și mai rău: ruinați, alchimiștii se transformau în tilhari, ceea ce pricinuia statului și mai multă bătaie de cap.La dezvoltarea alchimiei In vechea Chină au contribuit in bună măsură partizanii religiei dao, care doreau, printre altele, să dobîndească... nemurirea. Aceasta putea fi obținută însă numai cu ajutorul elixirului tinereții care, la rîndu-i, era preparat din aur fabricat de alchimiști. De aceea căpetenii ale sectelor dao s-au retras în peșteri și au început să practice magia folosind reactivi chimici.
Aurul magului DjabirAlchimiștii medievali din Europa n-aveau nici cea mai vagă idee despre înaintașii lor chinezi. Ei socoteau că alchimia fusese inventată de vechii greci și că zeii greci și egipteni se Îndeletniciseră și ei cu această practică. Hermes, de pildă, era socotit autorul unui nebulos Tabel al smaraldelor, despre care se credea că ar da niște rețete, dar nu se știa care anume.Un mare centru al alchimiștilor era Alexandria, de unde au pornit și unele fire alchimiste spre Europa. Acolo a fost inventat nebulosul stil mistic al lucrărilor de alchimie, imposibil de înțeles de profani, în care nimic nu era •pus pe nume. La Alexandria au făcut alchimiștii greci primele reacții și au •cris cărțile în care ele erau descrise.La mijlocul primului mileniu al erei noastre alchimia a decăzut în Egipt și Bizanț și în istoria acestei pseudo-știin- |e s-au ivit adevărații ei părinți, care 

■u realizat mult mal mult decît toți alchimiștii europeni medievali la un loc, dindu-4 chiar numele. I-am numit pe arabi.In «3a, califul Omar a fost vizitat de o delegație de arabi dintr-un orășel de pe malul Tigrului. Califul a fost impresionat de aspectul bolnăvicios, vlăguit al oaspeților și s-a interesat care-i cauza. Oaspeții i-au spus că clima din orășelul lor era dăunătoare pentru sănătate — de jur împrejur erau numai mlaștini. Drept care califul a poruncit ca orașul sa fie mutat. S-a găsit un loc potrivit pe malul fluviului Eufrat, iar noul oraș a fost numit Kufa. A fost împărțit în cartiere sistematizate, iar in fiecare dintre ele s-au stabilit arabi 

dintr-un singur trib; în perioada de înflorire orașul a avut peste 200 000 de locuitori.în secolul X, la Kufa a fost demolat un cartier vechi. Orașul își pierduse însemnătatea, numărul locuitorilor scăzuse și multe case rămase pustii de zeci de ani se dărimaseră și erau populate doar de scorpioni și șopîrle. Printre a- ceste ruine a fost descoperită o încăpere încuiată, ale cărei ziduri și tavan, ascunse privirilor, rămăseseră prin- tr-un miracol în picioare. Deasupra ușii ferecate scria că încăperea fusese cînd- va a lui Djabir-al-Sufi, mare mag și vraci legendar. Nimeni n-a cutezat să se atingă de ușă, pînă cînd n-a venit la fața locului un trimis al califului.Camera era goală. Numai sub o masă scorojită se afla o bară plină de praf. Cînd a fost scoasă și ștearsă, a început 

însă să strălucească. Era de aur și eîn- tărea mai bine de un kilogram. A fost transportată solemn la Bagdad. Nimeni nu se îndoia că aurul fusese obținut de Djabir.Djabir rămăsese orfan de mic și fusese crescut de beduini. Apoi studiase în Egipt și la Bagdad și prima mențiune scrisă despre el arăta că devenise alchimist la curtea lui Harun-al-Raștd.Ca și alți mari alchimiști, Djabir s-a îndeletnicit cu medicina, fiind socotit cel mai bun medic din Bagdad. La rugămintea lui, califul • adus din alte țări cărți ale vechilor greci pe eare alchimistul le-a tradus. Djabir era un învățat universal. A scris și o lucrare cu tabele astronomice, comentarii ia 

geometria lui Euclid, dialoguri cu Pto- lemeu, cărți despre talismane și mașini de război, de filozofie etc. Ultimii am de viață și i-a petrecut în orașul natal Kufa, ieșind foarte rar din casă, și numai marele număr de cărți noi pe care le scria arăta că înțeleptul mai era încă In viață.Djabir a fost eel dintîi alchimist (și chimist) care a introdus în știință noțiunea de cantitate, de doză. El credea (și această descoperire a lui a determinat cîteva secole toată dezvoltarea alchimiei) că toate metalele iau naștere în pămînt sub formă de combinații între sulf și mercur. Cum aceste substanțe nu se află în stare absolut pură, fn funcție de gradul lor de puritate apar plumbul, cositorul sau aurul.Djabir a avut mulți discipoli, dintre eare unii au lăsat urme serioase in 
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știința. Toți credeau în posibilitatea transformării metalelor. Numai unul dintre ei, celebrul Avicenna, care-și depășea cu mult epoca, a avut o atitudine sceptică față de alchimie. într-o lucrare despre alchimie, a încheiat paragraful final cu afirmația că nu mai intenționa să se ocupe de alchimie, în- trucît era o pierdere de vreme.în acest timp, vestul Europei nu știa nimic despre alchimie. Pînă în secolul XII, singura posibilitate de a face un schimb de informații cu arabii erau cruciadele, ai căror participanți nu se interesau însă de alchimie. Dar după ee cruciații s-au stabilit pe „pămîntul sfînt“ și au aflat cîte ceva despre locuitorii lui, au constatat că arabii îi depășiseră mult pe europeni. Cunoștințele științifice ale Orientului musulman au pătruns apoi în Europa și prin Spania cucerită de arabi. Așa încît au ajuns gi ei să cunoască alchimia.Se crede că asta s-a întîmplat pe la mijlocul secolului XII și că deschizători de drumuri au fost doi tineri — un englez și un german — studenți vsganți. eare au ajuns în Spania, unde și-au cîștigat traiul cu traduceri, întrucit au avut răbdare să învețe limba arabă. In 1141, din ordinul unui episcop, au tradus astfel în latină Coranul, iar în 1144 unul din ei, Robert Chester, a tradus tot în latină lucrarea „Carte de învățături despre alchimie". La sfirșitul volumului se află data terminării lui : 11 februarie. încît se poate stabili cu multă exactitate cînd a pătruns alchimia in Europa. în următorii o sută de ami, au fost traduse în limbi europene toate lucrările fundamentale de știință și filozofie ale arabilor. Dar abia în secolele XIII și XIV au apărut în Europa primii alchimiști autentici — care au început să dezvolte, pe baza cunoștințelor preluate de la arabi, alchimia. Alchimiștii europeni au păstrat de altfel terminologia arabă, iar cînd întocmeau lucrări originale le prezentau drept manuscrise arabe recent descoperite. Și acum folosim termeni de alchimie arabi, fără să bănuim însă că ar avea vreo legătură cu alchimia. De pildă alcool, azot, elixir, naftalină.-
Prizonierul Papeiîn Europa medievală, a cărei viață spirituală era dominată de dogmatismul bisericii creștine, alchimia a devenit una din puținele supape ale științei, întrucât deschidea posibilitatea de a a- plica unor activități concrete înclinația spre cercetări științifice. Nu-i de mirare, deci, că pînă la înflorirea Renașterii mulți gînditori europeni de frunte au fost legați într-un fel sau altul de alchimie.Roger Bacon, de pildă, a studiat la Oxford, apoi a plecat la Paris, unde a căpătat titlul de magistru, iar în 1250 s-a înapoiat în patrie. Ca și mulți alți savanți, Bacon a intrat în ordinul monahal franciscan. El își depășea mult secolul în care trăia. Puterea-i de previziune, gradul de instruire și ascuțimea minții sale uimesc și acum, tată ce scrie, de exemplu, Bacon despre viitor (și să nu uităm că o făcea la jumătatea secolului XIII !) : „Corăbiile vor naviga fără vîsle, încît cea mai mare corabie va putea fi cîrmuită de un singur om și va naviga mai repede decît ar putea-o deplasa un mare număr de vîslași. Vor exista și mașini care se vcr deplasa fără animale de tracțiune și. desigur, cu viteză mult mai mare... vor fi inventate și mașini zburătoare, incit omul se va instala în ele și va învîrti doar un mecanism oarecare eare va dirija niște aripi artificiale".^

Igor Mojeiko

(Va urma)



CINEMA

Aceasta virstâ sportiva
împreună cu muzica ușoară și filmul, sportul alcătuiește o treime de îndeletniciri la care se pricepe toată lumea. Cu toate acestea filmul pe temă sportivă „Cronometrul“ (o producție ,, Lenfilm"), în premieră pe ecranele noastre, mai găsește lucruri noi de spus ; sau, mai exact, ne silește să vedem, să gîndim altfel lucruri știute. Autorii : scenaristul Leonid Zorin și regizorul Rezo Esadze, ne invită nu atît la un spectacol sportiv, cit la o meditație, sportul fiind pentru ei material de studiu psihologic.Una din întrebările obsedante ale filmului — întrebare, bineînțeles, retorică, fiindcă autorii ne-o propun nu ca să răspundem, ci ca să reflectăm la ea — s-ar putea rezuma la simplisima propozițiune: ce este vîrsta ? Nu atît

Nikolai Olealin in rolul lui Lavrovvtrsta biologică, cît cea (mult mai necruțătoare) profesională. Din punct de vedere biologic un om de 30—35 de ani e în floarea vîrstei. Din punct de vedere profesional, dacă e savant sau muzician, e chiar tînăr de tot și are în față întreg viitorul. Dar dacă e sportiv, fotbalist ca Serghei Lavrov, personajul principal al „Cronometrului" ? Autorii accentuează ideea, de un intens dramatism, că vîrsta, care îmbogățește omul cu experiență, cu înțelepciune, îi sărăcește în același timp posibilitățile fizice. Crudă dialectică ! Si jeunesse savait, șl vieillesse pouvait..., oftează francezul. La acestă nedreptate a firii secolul nostru grăbit adaugă un supliment. Publicul, mereu dornic de altceva. de nume și figuri noi, adevărat Setilă de vedete, contribuie la coborî- rea baremului de vîrstă, grăbind uneori „pensionarea". Fiindcă, orice s-ar spune, la 35 de ani și sportivii sînt încă tineri ! Dar dacă un fotbalist de 35 de ani greșește pe teren, nimeni nu-i dispus să admită că are o zi proastă sau că greșeala e întîmplătoare. Sentința va fi categorică, definitivă : gata, a îm- bătrînit, să lase locul unuia tînăr 1
arta .
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O tragică coincidență, care a făcut ea mulți poeți să moară foarte tineri, a născut vorba : Moartea iubește poeții tineri. Publicul iubește și el sportivii tineri, de aceea un Stanley Mathews, celebrul fotbalist englez care s-a retras din activitatea competițională la 45 de ani cu titlul de sir și înconjurat de venerația unanimă, rămîne o excepție, un fel de Goethe al stadionului.Apropo de public. Una din cele mai bune scene ale filmului este aceea a meciului, în care spectatorii sînt surprinși „pe viu“, fără știrea lor. De astă dată insă nu mai avem imaginea unor suporteri amuzanți, scăpărind de vorbe de duh (care, ce e drept, apar cu duiumul pe stadioane). Camera surprinde cîteva figuri care nu te mai distrează de loc, ba chiar te pun pe gînduri : sportul, menit să apropie, dezlănțuie uneori patimi disproporționat de mari, iar vorbele de duh pot degenera ușor în acel ridicol despre care francezul spune că ucide. Autorii nu se împacă cu atitudinea de „consumatori" a celor care cred că dacă și-au plătit biletul își pot îngădui orice.Lavrov părăsește terenul în strigătele de „Afară cu Lavrov „Lavrov la pensie !“ Autorii n-au ales un moment sărbătoresc din viața fotbalistului, în- trucît sportul îi interesează nu ca un mijloc de a dobîndi celebritate, ci ca o îndeletnicire oarecare, cu regulile, bucuriile și mizeriile ei; îndeletnicire care pentru cei ce o practică înseamnă totul : existență, utilitate socială, catargul cel mare. Adică cum se întîmplă cu toate celelalte activități omenești. Slavă Domnului, autorii nu s-au lăsat prinși nici de moda de a-i ironiza pe sportivi, privindu-i doar ca pe o alcătuire de mușchi, nici de cealaltă, mai nouă, de a-i face cu orice preț intelectuali rafinați. în definitiv apreciem un fotbalist bun fiindcă e fotbalist bun, așa cum apreciem un medic bun fiindcă e medic bun și nu fiindcă e deștept foc și cîntă la violoncel. Dacă face și asta, cu atît mai bine, dar nu-i obligatoriu.Așadar, Lavrov se retrage nu în triumf și nici după o înfrîngere foto-. genico-dramatică. Plecarea lui de pe teren înseamnă despărțirea inevitabilă a „veteranului" de ceea ce a însemnat pentru el totul timp de cincisprezece ani. Lavrov pleacă fără spectacolul predării simbolice a tricoului și nu în sunete de fanfară, ci în timpul unui meci obișnuit într-un oraș de provincie, cînd nu-i merge jocul și antrenorul îl înlocuiește cu un debutant. Așa a început și Lavrov, evitînd vinovat privirile „veteranului" care trecea pe lingă el îndreptîndu-se — definitiv — spre vestiare.Dramatismul scenei este subliniat de faptul că în rolul „veteranului" pe care l-a înlocuit cîndva Lavrov joacă celebrul fotbalist sovietic Serghei Salnikov. Care joacă nu numai fotbal. E greu să uiți chipul lui Salnikov cînd îi cedează locul lui Lavrov — chipul unui om care a trăit această clipă amară ca sportiv și o retrăiește cu aceeași intensitate ca interpret. „Coechipierii" lui Salnikov sînt și ei la înălțime : Nikolai Olealin (Lavrov), Liliana Aleșni- kova, Natalia Antonova. Irina Kubers- kaia. V. Beskova. L. Eremeev. O. Hro- menko, G. Poloka. I. Hmelețki și alții.Iată, așadar, ce înseamnă vîrsta sportivă : la 35 de ani să fii bătrîn pentru sport, dar tînăr pentru viață. Atît de tînăr încît să iei totul de la capăt.
Iulia Scutaru

INTERVIU

Filmul,
dragostea mea— Via Artmane, ce înseamnă pentru dv. filmul ?— O minunată posibilitate de a spune oamenilor ce simt ca actor. De aceea, deși iubesc foarte mult teatrul, caut să profit de această posibilitate.— Ce roluri interpretați in momentul de față?— Fac mai mult teatru. Sînt actriță 
la teatrul „Jan Rein is “ din Riga, pe a
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Unii artiști plastici afirmă că felul creafiei este autoexprimarea *Desen de Igor Zorov
cărui scenă interpretez un larg diapazon de rtduri. Ultima premieră a fost „Indulis și Aria".Cît despre cinema, am primit multe oferte de la diferite studiouri. Dar am răspuns în primul rînd studioului nostru din Riga, care tocmai se află în posesia unui scenariu interesant scris de W. Lorenz pe o temă actuală. Pînă la vară se va lămuri totul.

— Ce dorință „cinematografică" aveți ?— Nu întîmplător am amintit de scenariul pe temă actuală care mă interesează în cel mai înalt grad. De altfel cred că nu există actor care să nu-și dorească să interpreteze un personaj contemporan, luat din realitatea imediată. Numai că acest „luat" nu e atît de simplu... Avem o lipsă acută de scenarii pe această temă. Adică scenarii sînt, dar au niște eroi atît de anemici, de neconvingători, încît ca actor n-ai nici un chef să intri în pielea lor. Totuși, să nădăjduim în mai bine. Avem destule temeiuri pentru asta.
Rep.

REFLECTOR

A Viața aventuroasă și ro- w manele iui Alexandre Dumas alcătuiesc subiectul noului film al regizorului cehoslovac Karel Kachyna, „Secretul unui mare povestitor".A Finanțat de Carlo Ponti, regizorul Michelangelo Antonioni pregătește două filme deodată : „Cimarron" și „Autostrada".£ Marele om de stat ture w Kemal Ataturk va fi interpretat de Paul Newman intr-ur film biografie pe care zează John Kay. ii reali-
(„Borsa-A După ce I-a avut partener pe Alain Delon, („Borsa- lino"), Jea n-Paul Belmondo face acum cuplu cu o altă mare vedetă internațională, Omar Sharif. Regizorul care l-a reunit este Henri VerneuiL După cum sugerează și titlul, „Spargerea" va fl un film polițist (gen în care Ver- neuil e un specialist recunoscut, să nu uităm „Clanul sicilienilor) despre un mare furt do diamante. pare că nu numai după vezi Neapole poți să altă locuțiune Veneția șiAceste cuvinte spune : apoi să poetice

Q Sece mori. O „Să vezi mori'sînt motto-ul unui film al italianului Sergio Amadi, care a ales in schimb un titlu foarte puțin poetic : „Crimă repetată". în Veneția Iui se moare nu numai la figurat.™A Olivier de Funfes face cuplu cu Geraldine Chaplin intr-un film a cărui vedetă este, însă, unui din cei doi tați celebri, Louis de Funes. Popularul comic francez apare în postura de impresar al unei trupe de irezistibile dansatoare.

CASA CU 150 DE PIANE

Cine stă la nr. 13
Pe mica stradă Ogariov din centrul Moscovei, la numărul 13, se înalță o casă cu zece etaje. O casă ca oricare alta din jur, nici mai urită, nici mai frumoasă. Construită in 1955, e destul de bătrină ca zidurile să fi căpătat puțină patină, și destul de tinără ca să fie socotită încă printre construcțiile noi. Spre prinz miroase a borș rusesc sau a șnițel sau a tocană, ca în mii de alte case. Femeile se opresc pe scară ca să mai schimbe o vorbă despre alte vecine sau ca să pună la punct treburile blocului și ale mapamondului : ce zici de administrator, lot n-a reparat caloriferul, ce zici de epidemia asta .sau de ploile astea), am auzit că s-au adus niște pantofi grozavi la magazinul cutare, copiii fac un zgomot infernal, nu poți închide un ochi de răul lor etc. etc. Neobișnuiți in acest imobil obișnuit sînt numai locatarii. Căci întrebată cine 

fianul lui Aram Hadaturianstă la numărul 13, portăreasa Înșiră niște nume care te pot face să crezi că ai de a faee eu lista membrilor Uniunii compozitorilor sovietici și nu cu un simplu tabel de locatari : Aram Haciaturian, Dmitri Șostakovici, Dmitri Kaba- levski, Serafim Ttilikov, Vladimir Fere, Oskar Felzman, Gheorghi Schneerson... Portăreasa e foarte mindră de locatarii ei. sentiment de proprietate pe care, de altfel, îl împărtășește întreaga stradă. Pentru că — nu-i așa ? — un pic din celebritatea casei de la nr. 13 se răs- fringe asupra tuturor. Noi, cei de pe strada Ogariov, este aproape sinonim cu noi, cei ce iubim muzica (și o cunoaștem, bineînțeles).Armonia domnește și printre locatari. In orice caz, nimeni nu reproșează vecinului că îl deranjează pianul; pentru simplul motiv că fiecare are minimum un pian. S-a făcut socoteala că in toată casa sînt 150 de piane.încă nu s-a întimplat totuși să M elnte Ia toate deodată.



METEOROLOGIE

Laboratorul de la 503Nu oricine poate lucra la altitudinea de 503 metri, cu oscilații avînd o amplitudine de pînă la cinci metri. Iarna, indiferent de temperatura de pe sol, la această înălțime sînt geruri de 40 de grade. Dar și vara, pe vreme de arșiță, temperatura e acolo sub zero grade. In aceste condiții neobișnuite lucrează colectivul Observatorului hi- drometeorologic central din Moscova care, din ianuarie 1969, funcționează în incinta turnului de televiziune de la Ostankino.Spre a ajunge în acest original laborator, colaboratorii lui trebuie să urce, pe o scară verticală, sute de trepte începînd de la cota de 444 metri unde liftul foarte rapid, care suie pînă acolo cu șapte metri pe secundă, se oprește. Cine se încumetă să urce pe scară de la sol pînă la Observator — lucru care se întîmplă rar, dar se întîmplă — are nevoie pentru această, nu prea ușoară, excursie de două ore și jumătate. Noaptea tirziu, cînd antena de televiziune a turnului intră în repaus, o echipă de ingineri face un control profilactic al aparatelor.

Echipamentul de protecție al acestor ingineri amintește de acela al exploratorilor polari : cizme lungi îmblănite, șube și căciuli groase.In 1965, cînd abia se turnase temelia turnului constructorii au cerut meteorologilor informații despre temperatura aerului, forța vîntului, schimbările probabile ale timpului la aceasta altitudine. Pe vremea aceea meteorologii erau încă pe sol. Apoi, pe măsură ce turnul urca spre tării, au început să se înalțe și ei, împreună cu aparatele lor ultrasensibile. Aceste aparate au fost construite după o comandă specială. Dar în momentul de față se lucrează la aparate și mai complexe, și mai perfecționate.Cine privește turnul de la oarecare depărtare vede că el are din loc în loc mici balcoane metalice de unde uriașe mustăți „adulmecă" în trei direcții. Mustățile sînt prelungirea unor aparate ultrasensibile. Astfel de aparate au fost instalate la șapte nivele, dar deocamdată se fac observații nu- • mai la trei cote, așa-numite de pază : la 85, 253 și 503 metri.Vizitatorii Observatorului care colindă prin infinitele culoare ale turnului Și de_ cele mai multe ori urcă și scările în spirală spre a ieși prin „am- brazura" ușilor pe balcoane au impresia că hoinăresc prin labirinturile unui vechi castel. Cînd intră însă în încăperea luminoasă și plină de tot felul de zgomote care adăpostește o sumedenie de aparate — sediul principal al Observatorului — își dau seama că se află în plin secol XX. De acolo se transmit, prin cablu, la fiecare două minute, informații despre starea vremii, informațiile sînt prelucrate de aparate și iau înfățișarea de benzi perforate.Originalul laborator de mare altitudine înregistrează fără încetare umiditatea și temperatura aerului în jurul turnului, presiunea atmosferică, viteza și direcția vîntului, structura norilor — cu alte cuvinte toate datele pe care le adună orice stație meteorologică. De obicei, astfel de date sînt culese prin radiosonde dar numai periodic și în funcție de timp, nu permanent cum lucrează Observatorul. In 

plus, radiosondele trec cu viteze prea mari deasupra stratului atmosferic de pînă la 500 metri altitudine pe care meteorologii trebuie să-l cunoască cît mai amănunțit. In sfîrșit, un alt avantaj al Observatorului din turnul Ostankino este că el face observații și asupra radiației solare.Cine a lucrat mai mult timp în munți, la mare altitudine, știe ce primejdioasă e chiciura. Gheața acoperă firele de telefon și cablurile electrice și de multe ori le rupe. Fenomenul dă multă bătaie de cap și constructorilor de edificii înalte. Colectivul observatorului, care studiază printre altele fenomenul chiciurei, uneori trebuie însă să și lupte împotrivă-i, intrucît acolo sus ea acoperă atît pereții turnului, cît și aparatele din exterior.In sala principală a Observatorului se află o imensă hartă a Uniunii Sovietice presărată cu triunghiuri multicolore. Este într-un fel harta meteorologiei viitorului. Căci, cu timpul, triunghiurile vor deveni tot atîtea turnuri și catarge de televiziune unite într-un unic sistem de informații. Datele despre schimbările survenite în atmosferă se vor întîlni toate la Moscova unde mașini electronice de calculat vor analiza situația creată și vor putea astfel alcătui pronosticuri mai exacte ale vremii.

Atlantida
dispare din nou...

Structura aparent artificială descoperită acum citeva luni pe fundul oceanului in zona arhipelagului Bahamas a relansat, se știe, discuțiile și disputele in jurul fabuloasei Atlantide (vezi și „Veac nou“ nr. 15 1971). Se părea că, in fine, se găsise o urmă palpabilă și indubitabilă a misterioasei civilizații dispărute cindva in apele mării. Era vorba de un zid lung de mari blocuri ciclopice de forme regulate și acest aspect al structurii și al blocurilor a născut convingerea că ne-am putea afla in fața unei construcții omenești. Cum partea superioară a acesteia se afla la șase metri adincime, finind seama de ridicarea fundului oceanic din preistorie pină astăzi s-a considerat eă structura a fost construită cu vreo 4 000 de ani înaintea erei noastre. Ea părea deci să dovedească existența in America de Nord a unei civilizații capabile să construiască monumente mai vechi decit piramidele egiptene.Un geolog american — ne informează ultimul număr al unei importante publicații științifice — se înscrie insă acum in fals împotriva unei asemenea interpretări. El iși întemeiază concluzia pe o suită de cercetări recente. Intr-adevăr, rițiva geologi au eoborit pe fundul mării spre a studia blocurile la fața locului, au prelevat eșantioane, iar acestea au fost studiate în laborator.In felul acesta s-a stabilit că blocurile sint formate dintr-un calcar grosolan și se reazimă pe un strat de calcar cu fire mai fine. Prin modul cum se prezintă, ansamblul poate purta gîndul spre ideea unei construcții artificiale, dar examenul fețelor dintre blocuri a dus la o constatare prin ea însăși revelatoare. Intr-adevăr, amindouă părțile intervalelor dintre blocuri vădesc exact aceleași straturi, cu aceeași grosime, aceeași dispunere și aceeași structură. Straturile de calcar corespund de la un bloc la altul. Nu există nici o diferență de nivel intre ele, totul arată ca un puzzle bine aranjat. Din această împrejurare, geologul american trage concluzia că odinioară blocurile au făcut parte dintr-un singur masiv, care s-a sfă- rimat datorită unei cauze accidentale. Pe de altă parte, blocurile sînt relativ subțiri — 60—90 de centimetri — în raport cu celelalte dimensiuni ale lor. Deci tot atîtea caracteristici care evocă mai degrabă un depozit geologic natural decit o construcție. Deși geologul amintit nu explică și cum s-au putut produce spărturile în unghi drept.Nu departe de „zid“ s-au mai descoperit apoi, se știe, și un fel de blocuri cilindrice, care au fost socotite piloni 

sau fragmente de coloane. Ele se află foarte aproape de țărm, într-un soi de sioane destul de frecvente în arhipelagul Bahamas. Două din aceste blocuri sint de marmură și au niște cizeluri paralele cu axul lor principal. Celelalte nu sînt de marmură. Eșantioanele prelevate au dovedit că ar fi vorba de un ciment natural. Mai mult, cilindrii nu sint de fapt... cilindrici. Mulți au o lungime de 70 de centimetri, un diametru de circa 50 de centimetri și sint mai umflați la mijloc, avînd deci o formă de butoi. De aici și explicația care li se dă : se pare că ar fi vorba intr-adevăr de niște butoaie de ciment transportate pe la începutul secolului trecut dinspre continentul american spre Bahamas pentru o construcție. Dintr-un motiv oarecare, din pricina unui naufragiu sau voluntar, butoaiele au fost aruncate în mare. Cimentul s-a întărit, iar lemnul a putrezit și a dispărut.A fost însă deajuns —- cum remarca publicația din care am preluat aceste date — spre a reînvia o întreagă At- lantidă !
ZOOLOGIE

Dicționarul 
limbilor marineMultă vreme s-a crezut că lumea mărilor și oceanelor este mută. In timpul ultimului război mondial s-a observat însă că aparatele instalate de-a lungul coastelor spre a detecta submarinele germane înregistrau sunete care uneori nu duceau flota spre submersibile inamice, ci spre inofensivi rechini și delfini. Nu mai putea să existe îndoială : peștii scot sunete. De altfel, se pare că locuitorii din Ghana știu asta de-cîteva secole, căci pentru a detecta bancurile de pești, ei recurg la o uriașă lingură de lemn, pe care o scufundă în apă. Apropiin- du-și urechea de extremitatea cozii, rămasă afară, și rotind lingura, percep zgomotele produse de pești, loca- lizînd astfel bancurile.Limbajul peștilor a rămas atîta timp necunoscut din cauză că nu poate fi auzit decît în apă. Suprafața apei constituie un fel de barieră fonică în- trucît la trecerea sunetelor din apă în aer, acesta din urmă le „înghite" 99 la sută din energie. Acum însă se știe că peștii folosesc diverse semnale acustice pentru a comunica între ei în ocaziile importante, ca de pildă : căutarea hranei, atacul unor pești răpitori, înmulțirea, și chiar deplasarea oamenilor pe maL

Peștii nu amuțesc nici la lumina reflectoarelorLocuitorii subacvatici posedă mai multe feluri de organe „de vorbire". Mulți pești scot sunete freeîndu-și dinții faringieni care produc un fel de țîrîit cu frecvența de 4800 herți. Alții posedă articulații mobile. Dar organul cel mai frecvent folosit este bășica înotătoare pe care peștii o lovesc ca pe o tobă. Ea scoate sunete grave cu frecvențe de 75—300 herți. Procesul este comandat în general de/o anumită arie din creierul mic.Dar nu numai „emițătoarele" se deosebesc între ele, ci și sunetele. Gama lor merge de la foșnete și trosnituri, gîgîit și ciripit, pînă la un adevărat duruit de tobă. Intensitatea sunetelor este și ea variabilă. Rechi-
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nul scrumbiilor, de pildă, fluieră parcă, peștele papagal scrîșnește metalic. Ariciul de mare își freacă maxilarele lipsite de dinți, amintind de scîrțîi- tul unei uși ruginite. Scorpionul de mare bîzîie ca un generator electric. Niște pești cu solzi, specifici coastei chiliene, scot succesiv patru tonuri identice. In vecinătatea Ceylonului pot fi auzite chiar sunete de harfă.Cercetători care au captat, timp de mai mulți ani, în largul Insulelor Bahamas, toate „conversațiile" unei familii de damselfish afirmă că sunetele fac parte dintr-un adevărat limbaj. Asociind fiecare sunet cu o activitate (descoperirea hranei, fuga de pericol etc,), ei au întocmit primul dicționar al limbilor „marine". Mai mult, ei afirmă chiar că există o posibilitate de înțelegere între specii diferite : rechinul care se hrăi ste cu damselfish este atras de semnai., le acestei specii. Prin difuzoare submarine au fost emise sunete de frecvență joasă (sub 800 Hz) asemănătoare celor produse de peștii susmenționați. După numai 11 secunde ecranul de televiziune cu care era supravegheată zona difuzorului a fost împînzit de rechini. Repetată zilnic cîtva timp, experiența a avut de fiecare dată același rezultat.Peștii n-au ureche externă, nici timpan sau ureche medie cu oscioare care să transmită vibrațiile. Și totuși aud destul de bine. Corpul lor „permeabil" la sunete este un fel de ureche 

internă legată de centrul auzului din creier prin intermediul unui sistem nervos special. De altfel, și rechinii, deși au urechi, localizează și recunosc sunetele cu o serie de receptori înșirați pe două linii situate de fiecare parte a corpului. Acești receptori sînt foarte dezvoltați : în timp ce urechea percepe sunetele înalte, de 11 000 Hz, liniile laterale sînt specializate în frecvențele joase.Pentru a studia limbajul marin, un grup de cercetători sovietici au recurs direct la principiul organului receptor al peștilor. Aparatura utilizată,' foarte sensibilă, constă dintr-un balon de cauciuc umplut cu aer — corespondentul bășicii înotătoare — și din-
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tr-un amplificator. Cu ajutorul ei au fost aflate diverse semnale prin care comunică peștii și în plus faptul că aceștia se pot înțelege și la distanțe relativ mari.Cercetările amintite nu rămîn exclusiv pe planul teoriei. O serie de țări au și început să fabrice geamanduri radioacustice pe care le instalează în zonele de pescuit. In același timp sînt în curs de efectuare experiențe de a- tragere sau respingere a peștilor cu sunete care le imită pe ale lor.

— Diogene, iți demolăm casa ; in
•ocul ei construim un bloc IDesen de V. Șkarban

Ști fi cine e, 
nu ?

In ciuda aspectului foarte puțin... figurativ, imaginea de mai jos — ne-a convins o revistă științi ică franceză — este portrr a: ’ »»»- onaj foarte cunoscut din istoria americană tratat de un ordinator. Ea a fost prezentată marelui public de către laboratorul care a făcut-o nu ca un joc de societate, cum s-ar putea crede la prima vedere, ei drept rezultatul unui studiu făcut spre a defini minimul de informații vizuale 

pînă la care poate fi redusă o Imagine în așa fel incit să fie totuși de recunoscut.Scopul acestor cercetări este elaborarea unui sistem de codificare a imaginilor menit să faciliteze transmiterea, reproducerea sau stocarea lor. In momentul de față, o mașină electronică poate transmite o imagine după ce a descompus-o cu mare precizie, dar cu ajutorul unui mare număr de circuite complexe, deci costisitoare și a unui timp îndelungat cerut de tratarea informației. Soluția este, deci, reducerea imaginii ce urmează a fi transmisă la minimum de semnale.Intr-un viitor mai mult sau mai puțin apropiat, experiențele de „codificare" a conținutului vizual al imaginilor ar putea servi la conceperea viitoarelor sisteme de videofoane și la elaborarea tehnicilor de stocare a imaginilor de către ordinatoare.

In exemplul pe care-1 prezentăm aci tratarea imaginii originale a constat in reducerea ei la circa 200 de pătrate de mărime identică. Fiecăruia din ele 1 s-a atribuit o tonalitate aleasă dintr-o gamă de 16 nuanțe diferite de cenușiu. Tratată astfel, imaginea este ușor de transmis. întrebarea este, insă, dacă destinatarul o va putea descifra. Pentru a răspunde, judecați prin d-voastră in și vă.Dacă nu l-ați recunoscut pe celebrul președinte american, încercați să priviți imaginea de Ia oarecare depărtare sau agitați ușor revista sau... scoateți-vă ochelarii.

Ăcum 35000
de ani, 
pe un os de fildeșSe știe că popoarele din primele civilizații istorice știau să măsoare timpul și să întocmească calendare lunare destul de exacte. Sumero-ba- bilonienii, de pildă, au ajuns la acest rezultat către sfîrșitul mileniului V î.e.n. Ne pare, însă, mai greu de crezut ca o asemenea performanță să fi fost posibilă și în epocile preistorice. Și totuși, așa a fost.Obiectele de piatră, os, lemn, fildeș fasonate, gravate sau sculptate, provenite din neolitic, mezolitic sau chiar paleolitic au oferit din totdeauna cercetătorilor prețioase informații despre modul de viață, tehnicile utilizate la vînătoare, uneltele de muncă și armele, cultul morților și riturile magice etc. Despre măsurarea timpului, ele păreau a nu spune însă nimic. Măsurarea timpului, au decretat atunci specialiștii, n-a devenit indispensabilă de- cît o dată cu apariția civilizațiilor agricole, spre sfîrșitul Magdalenianului, acum 10—15 000 de ani.Descoperiri recente au adus însă serioase corectări acestei vechi teorii. După cum atestă ele, oamenii care au trăit în Europa în timpul ultimei ere glaciare, acum 35 000 de ani, știau să observe fazele Lunei și să le transcrie 

grație unui sistem de notație abstract. Utilizînd o tehnică de observare extrem de perfecționată, apelînd la un microscop binocular cu mărire variabilă și la analiza balistică, specialiștii au descoperit, într-adevăr, că unele gravuri de pe obiecte — în aparență simple — sînt în realitate de o nebănuită complexitate. Un os alb de fildeș, de 10 cm., aplatizat și gravat pe ambele fețe și a cărui vechime a fost stabilită la aproximativ 35 000 ani a furnizat astfel informații extrem de interesante. Bănuind că gruparea scrijeliturilor de pe el ar putea fi o notație sistematică, la o sută de ani de la descoperirea lui obiectul a fost supus la o serie de analize succesive. Și iată rezultatele. Nici unul din grupurile de semne de pe ambele fațete ale osului de fildeș nu este mai mare de 10 : imposibil deci să se deducă că ar fi vorba de un sistem evoluat de numărătoare, deoarece aceste grupuri implică numai cunoașterea numărătorii pe degete. Pe o fațetă, însă, suma liniilor verticale este de 30—31, ceea ce ar putea însemna totalul unei luni lunare. Iar totalul punctelor și adînci- turilor este de 87, plus imul sau două puncte care probabil lipsesc intr-un colț deteriorat, ceea ce corespunde a- proape exact cu trei luni observabile In total pe os există deci 118 sau 120 de semne intenționat gravate, ceea ce poate echivala cu notarea a patru luni lunare. Pe a doua fațetă au fost descoperite 35 de linii și 54 de puncte (cu un punct lipsă la spărtură), cu jlte cuvinte 89 sau 90 de semne, adică trei luni. Deci, cele două fațete ar corespunde unei observări întinse pe o perioadă de șapte luni.Numărarea crestăturilor marginale a fost mult mai grea din pricina deteriorărilor. Totuși, o reconstituire meticuloasă a permis stabilirea numărului 120, cu o aproximație de 1—3 semne, sumă care reprezintă aproape exact 4 luni lunare. Presupunind că toate semnele de pe os au un sens, ele totalizează, deci, 11 luni. Incit, dacă ipoteza era bună, semnele fuseseră probabil scrijelite succesiv, unul după altul. Cercetătorilor le rămîne acum să dispună perioadele în secvențe, după un model de lună lunară, conform astronomiei moderne, și să constate rezultatul comparației. Ei au imaginat un model schematic care juxtapune subdiviziunea obținută prin observare vizuală cu o subdiviziune standardizată, determinată astronomic. Și cum această subdiviziune nu este aritmetică, ei au retras cite o zi la fiecare două cicluri, în așa fel în rit să obțină 59 de zile. în felul acesta . s-a obținut un ciclu de 30 de zile și un altul de 29. Compararea secvențelor gravate pe os cu acest model de lună lunară s-a soldat cu o concordanță remarcabilă.Extraordinara descoperire a fost confirmată și de cercetări ulterioare, făcute pe alte plachete de os. Deși stilurile și formele diferă, ideia fundamentală rămîne aceiași. Existența unor a-

In paleolitic, omul iți ținea calendarul pe 
plachete de ossemenea notații în epocile preistorice par să indice că atunci cînd Homo sapiens s-a instalat în Europa, acum mai bine de 30 000 de ani, el știa să observe fenomenele și, într-o oarecare măsură, să le transpună cel puțin simbolic. Cercetătorii socotesc că necesitatea acestor originale calendare preistorice a fost impusă de o serie de evenimente temporare dar periodice ale activității umane, cum ar fi anotimpurile, sezonul propice vînătorii, migrațille etc. etc.

FIZIOLOGIE

Somnul
și decibeliiOmul este o ființă care se adaptează extrem de ușor sau cel puțin așa se pare. într-adevăr, cu timpul mai toți ne obișnuim cu uruitul camioanelor pe sub geamuri, cu claxoanele automobilelor și chiar cu vuietul avioanelor cu reacție. Treptat încetăm să mai protestăm împotriva zgomotului. Dar efectele fiziologice distrugătoare ale acestei adevărate calamități persistă.întrucît răspunsul nostru conștient 1* zgomot este denaturat de sunetele asurzitoare care ne împînzesc viața de toate zilele, cercetătorii au hotărît să studieze efectele zgomotelor de mică intensitate asunra somnului. Ei soco-

Magnetofonul ne poate și apăra împotri
va zgomotuluitesc că orice zgomot care trezește din somn sau modifică numai caracterul somnului este profund nociv pentru organismul uman. Mai mult, au descoperit că pînă și un zgomot slab, socotit mai înainte exclusiv sîcîitor, deteriorează de fapt somnul.Voluntarii participanți la o serie de experiențe au fost expuși în somn, timp de 6 ore, zgomotului făcut de un camion în trecere. Acest zgomot, înregistrat pe bandă de magnetofon, varia între 40 și 70 de decibeli, fiind deci mai puțin intens decît cel folosit curent în cercetări. Dacă vreunul din voluntari se trezea din somn în acest răstimp. trebuia să apese o dată pe un buton, iar dacă se trezea intr-un moment în care tocmai visa — de două ori. Modificările survenite în profunzimea somnului au fost înregistrate electroencefalografic. La un zgomot de 70 db răspunsul cel mai frecvent a fost trezitul din somn ; la 50 db aproape jumătate din indivizi și-au modificat nivelul somnului ; între 40—50 db șansele de trezire sau .de modificare a somnului au fost de 10—20 la sută. în general s-a constatat că în somn sîn- tem influențați de zgomote mult mai slabe decît se bănuia.Somnul nostru riscă să devină și mal neliniștit intr-un viitor apropiat, dacă zgomotele vor continua să se intensifice. Efectul „bang"-ului supersonic asupra somnului a fost cercetat la subiecți de vîrste foarte diferite, variind între 7 și 72 de ani. Indivizii trecuți de 60 de ani au fost treziți de trei sferturi din „bang“-uri, pe cînd tinerii au fost deranjați mult mai puțin ; dar în toate cazurile frecvența trezirilor n-a scăzut cu timpul, deși experiențele au fost repetate de două ori pe săptămînă intr-un interval de trei luni. Rezultă că la nici o vîrstă nu intervine o adaptare la a- cest tip de zgomot.Zgomotul ne influențează însă nu numai cînd ne concentrăm asupra unei activități sau cînd dormim, ci și înainte de a ne naște. Fătul percepe sunetele și răspunde agitîndu-se și accelerîn- du-și bătăile inimii. în ultimele luni de sarcină, chiar muzica favorită a femeilor provoacă, după 10 minute, o intensificare a ritmului cardiac atît la mamă cit și la făt. Rămîne încă deschisă întrebarea : fătul este deranjat pentru că aude sunetele sau din cauza modificărilor hormonale provocate de acestea la mamă ? în orice caz, experiențe făcute pe animale au arătat că sunetele prea înalte spre a fi percepute de urechea umană măresc producția de adrenalină în organismul mamei, pe cînd sunetele joase (ca de orgă) accentuează secreția oxitocinei, hormon care stimulează travaliul și a cărui producție prea timpurie poate exercita o influență nefavorabilă asupra fătului.



Poșta medicului
ADAM SIMION — comuna Sînmihaiul 

de Cimpie, satul Zoreni, jud. Bistrila-Nă- 
săud : Este pasibilă o recidivă a trihomo- 
nazei, știută fiind rezistența parazitului, 
mai ales după localizarea în căile urinare 
superioare. Este deci necesară reinterna- 
tca elevei dv. într-o clinică urologică din 
Cluj, Timișoara sau București.

R.N. — Huși : 1) Tratamentul cu Testo- 
lont oste de lungă durată, sub rezerva 
efectuării periodice de examene ale pros
tatei (cam o dată pe semestru), deoarece 
poate provoca hipertrofii ale glandei. Po- 
sologia medicamentului prevede o fiolă 
la 25 zile, dar în unele cazuri intervalul 
poate fi redus la 14—20 zile. 2) Gonado- 
trofinele (Gonacor) sînt contraindicate în 
cazul dv. (ischemie coronariană), fiind 
ho, moni congcstivi.

VASILE LUDU — Brașov : Intr-ade
văr, în afară de binecunoscutele efecte 
vasodilntatorii, antibiotice și antimicro- 
biene, expectorante, antihelmintice etc, 
etc. usturoiul are, se pare, unele efecte 
favorabile și In tratamentul cancerului. 
Cum nu avem cunoștințe asupra combi
nației ustnrol-n.ușețel adresați-vă, prin 
intermediul ziarului, autorului acelui 
articol.

ADRIANA F. — București : Pentru re
generarea și stimularea creșterii părului 
utilizați loțiunea pentru păr Gerovital 
H3, după ce veți face preventiv probe 
de toleranță, conform indicațiilor din 
prospect. Se folosește pentru o dată o 
linguriță de substanță. Cu un tampon de 
vată îmbibat cu loțiune se masează pie
lea capului la rădăcină timp de 5 minute. 
Se repetă această operație la 2 zile in
terval. Părul va fi spălat săptămînal cu 
săpun de sulf-gudron.

GHIOCEL VIOREL — Timișoara : 1 și 
2) Da. 3) în general 2—3 căței de usturoi 
pe zi asigură efecte medicale : „trata
mentul” poate fi continuat indefinit. 4) în 
doze terapeutice, nu. 5) Da, cu condiția 
unui comprimat de Mexaform sau cărbu
ne medicinal după fiecare masă. 6) Da. 
7) E preferabil să consumați numai faso
le verde. 8) Vă recomandăm să citiți ar
ticolul „O boală a bătrîneții" publicat în 
nr. 2 al revistei noastre. 9) Recent a apă
rut o nouă ediție, revăzută și adăugită, a 
excelentei lucrări „Cultura fizică și sănă
tatea" de dr. Ion Drăgan. 10) în orice caz 
este contraindicat in hepatitele cronice. 
11) Aludrinul este într-adevăr un medica
ment cu acțiune superioară. 12) Nu cu
noaștem medicamentele. 13) Un kilogram 
de sare. 14) Moruatul de sodiu este sub
stanța specifică pentru tratamentul scle- 
rozant al varicelbr. 15) în colita cronică, 
luați Mexaform 1—2 cpr. după fiecare 
masă. Dar nu vi se pare că sînt totuși 
multe întrebări ?

MIȘU GEORGESCU — București : Este 
posibil ca medicația prelungită și regimul 
alimentar să întrețină această enterocoli- 
tă. Asociați la Saprosan noul produs Me
xaform 1—2 cpr. de 3 ori pe zi, după fie
care masă.

OANA BORIȚA — București : 1) în dia
betul zaharat. în afara Meguanului, ulti
ma „sulfamidă antidiabetică” recent în
cercată cu succes este glibr nolamidul 
(produsele Euglucan și Dibotin). Se începe 
cu 1 2 cpr. la masa de prînz. Se va mări, da
că este necesar, din 5 în 5 zile, cu cite 1 2 
cpr. (după controlul glicemiei). 2) în ar
troze, nămoloterapie la Amara sau Techir- 
ghiol. agenți fizici (curenți diadinamici, 
ultrasunete, solux, împachetări cu parafi
nă). împotriva durerilor reumatice Buta- 
zolidin. 3—4 cpr.'zi. 3) Dacă este un cal
cul mare, nu vedem altă soluție decît o- 
perația. 4) Pentru mărirea libidoului : 
Yohistrin. 2—4 cpr./zi, dintre care 2 scara, 
înainte de culcare.

NATALIA B.T. — R. Sărat : Clofibratui 
indicat în profilaxia și tratamentul a- 
terosclerozei (mai ales în condiții de in
suficiență coronariană, ateroscleroză ce
rebrală. boli vasculare periferice) se pre
zintă sub formă de capsule operculate 
de 250 mg. Doza optimă este de 2 g/zi 
(6—8 capsule), începînd cu doze mici (2— 
3 capsule) și crescîndu-se zilnic pînă la 
doza optimă. Aceasta va fi divizată în 
prize, luate după fiecare masă. Perioada 
de administrare variază după caz. fiind 
de circa 16—20 săptămîni, după care ur
mează o pauză de o lună și aooi o nouă 
cură. în acest fel poate fi administrat pe
rioade îndelungate.

A.C. — A,I?a IuKa : D Dacă am înțeles 
bine întrebările dv. vă referiți la acțiunea 
Inhibantă pe care o au sărurile de mag
neziu asupra sistemului nervos central și 
a plăcii neuro-musculare, și care duce la 
pierderea tuturor reflexelor, scăderea 
continuă a tensiunii arteriale și la para
lizia respirației. Această inhibiție centrală 
și tulburările de conducere periferică 
produse de ionul magneziu pot fi com
plet suprimate prin administrarea intra- 
venoa.să de clorură de calciu 10%. care 
are o acțiune imediată. 2) în legătură cu 
asa-zisa acțiune „stimulentă" a alcoolului 
se poate spune cu certitudine că alcoolul 
este un deprimant principal și continuu al 
sistemului nervos, avînd acțiunea carac
teristică anestezicelor generale. Aparenta 
stimulare rezultă din activitatea necon
trolată a centrilor inferiori eliberați prin 
deprimarea mecanismelor superioare de 
control. 3) în schimb nicotină din tutun 
stimulează în mod pronunțat sistemul 
nervos central. în special centrii respi a- 
tori, vasomotori și ai vomei (din bulb), 
în doze mari provoacă tremurături și 
convulsii, efect care poate fi blocat prin 
diferite hipnotice sau deconectante.

(Continuare în vaa. 11-a)

Destinat răcirii sau încălzirii unor părți ale corpului omenesc, acest aparat cu semiconduc- 
tori realizat de fizicieni din R.S.S. Azerbaidjan a intrat in dotarea stațiilor de urgență 
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LA ÎNTREBĂRILE cititorilor

Cine provoacă litiaza biliară ?Bila, lichidul „fabricat" de ficat și depozitat în vezica biliară, pătrunde în intestin — în cantitățile necesare unei bune funcționări a organismului — prin canalul coledoc, care unește vezica cu duodenul. Prezența pietrelor (medical numite calculi) în vezică sau în canalul coledoc dă boala cunoscută sub numele de litiază biliară.Se cuvine reținut, ca un prim șl Important aspect al acestei maladii, frecvența ei, mai cu seamă în Europa, unde este întîlnită la circa 10’/« din totalul populației. în același timp, se remarcă pe planul statisticii medicale — că boala este de 2 ori mai frecventă la femei decît la bărbați. Frecvența crește o dată cu vîrsta. Afecțiunea îsi face apariția mult mai tîrziu la bărbați decît la femei.Cauzele care provoacă litiază biliară nu sînt cunoscute cu certitudine. Dar raritatea apariției bolii la acele persoane care mănîncă cumpătat sau chiar puțin — în special la asiaticii vegetarieni — face să se creadă că originea bolii trebuie căutată în nutriția cu alimente prea bogate în grăsimi și colesterol. Totuși, în mod paradoxal, tocmai o masă substanțială, cu alimente conți- nînd grăsimi, asigură golirea vezicii de lichidul biliar „stocat* în ea ; cobailor li se provoacă experimental boala tocmai supunîndu-i unui regim alimentar fără lipide (grăsimi). De aceea, în ultima vreme se consideră că nu colesterolul în sine provoacă apariția calculilor biliari, ci insuficiența unor săruri biliare și a unor substanțe zise „sensibili- zante" — cum sînt de exemplu fosfoli- 
•pidele — favorizează precipitarea colesterolului sub formă de calculi. Cauzele care determină această penurie de substanțe sensibilizante sau de săruri biliare pot fi de trei feluri : 1) un blocaj al ciclului lor de „fabricare" periodică ; 2) cantitatea crescută de es- trogeni, hormoni anal.ogi din punct de vedere structural, dar nu și cu aceleași efecte, care se produce în detrimentul sensibilizanților și sărurilor ; 3) rezorb- ția substanțelor necesare de către mucoasa vezicală, îndeosebi în cazurile de infecții biliare. Or, în bila umană, foarte bogată în colesterol, un dezechilibru (chiar minim și de scurtă durată) al acizilor biliari poate antrena precipitările amintite, generatoare de calculi, în această privință, cercetările recente au demonstrat că 80*/« din calculii biliari se datoresc colesterolului, numai 20,/< fiind precipitate de calciu.Colesterolici sau calcici, calculii biliari sînt, cum am spus, insolubili, adică nu se dizolvă. Migrația lor este de asemenea foarte rară. în schimb în 8 cazuri din 10, calculii (în special cei foarte mici) nu provoacă nici un fel de neplăceri.Se întîmplă totuși ca un calcul „să scape" din „carcera" sa și să înceapă un dureros „vagabondaj" în canalele biliare. Se produce atunci ceea ce numim 
colica hepatică. Ea își face de obicei apariția după miezul nopții cu dureri în partea dreaptă (între epaste și centrul stomacului), durerea iradiind reflex în umărul drept și în partea superioară a spatelui, ceea ce îngreunează respirația.Aceste manifestări nu seamănă deloc 

cu cele pe care le provoacă migrația unui calcul renal sau colicele nefrețice în general.Nu rare sînt cazurile cînd un pacient confundă „criza de ficat" cu migrenele datorate unor excese alimentare, grețu- rile, vomele și alte simptome specifice crizei de ficat, fiind comune migrenelor de acest fel. Dar o litiază biliară se manifestă și cu tulburări digestive, însoțite de balonări, gaze intestinale etc. mimînd uneori false crize de angină pectprală și chiar false apendicite. Elucidarea diagnosticului se va face atunci printr-o radiografie a căilor biliare.Cînd un calcul blochează canalul he- patocoledoc, singura soluție indicată este intervenția chirurgicală, chiar cînd este vorba de un bolnav în vîrstâ. Nu mai vorbim de colecistita calculoasă a- cută sau supurată unde operația capătă un caracter de urgență. Problema „a o- pera sau nu“ nu se pune în cazul vezicilor biliare infectate sau inflamate, ci numai în cazurile litiazelor care prezintă tulburări neînsemnate, fiind în general bine tolerate. Argumentele pentru operație în această situație sînt următoarele : a) dacă nu se intervine, pietrele insolubile riscă să fie mobilizate cîndva din „inițiativa" organismului, însoțite de pericolul infecției, operația trebuind să fie făcută atunci „la cald", în plină criză, fără obișnuitele preparative preoperatorii ; b) dacă litiaza nu este jenantă și pacientul este tînăr, operația este totuși indicată, înaintarea în vîrstă aducînd aproape sigur complicații care vor face necesară operația, cînd organismul din cauza uzurii lui o va suporta mai greu și cu mai multe riscuri de complicații postoperatorii. Dacă însă pacientul este vîrstnic și litiază nu-1 „supără", e mai bine să se renunțe la operație, punîndu-se a- tunci accentul pe binecunoscutul regim dietetic și pe o medicație care să asigure tranzitul normal al bilei
Dr. I. Sovetov

DIABETOLOGIE

Noi arme in lupta 
împotriva
diabetuluiDescoperirea lui Loubatieres, făcută în 1942, stă la baza terapeuticii modeme a diabetului. Descoperirea lui Loubatieres a constat în faptul că anumite sulfamide reduc coeficientul de glucoza din sîngele unui animal normal, neavînd însă nici un efect asupra animalelor cărora li s-a extirpat pancreasul.Pornind de la această constatare rezultă că bolnavii atinși de un diabet „slab" (cu alte cuvinte de un diabet datorat lipsei de secreție a insulinei de către pancreas) nu pot beneficia de vreun avantaj de pe urma tratamentu-
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lui cu sulfamide. în schimb bolnavii atinși de un diabet „gras" (diabet datorat unei secrețiuni insuficiente de insulină sau proastei utilizări a insulinei de către organism) pot profita de pe urma acestei descoperiri.Plecînd de la această descoperire, savantul francez a făcut în 1946 o a doua constatare, anume că este suficient ca un diabetic să mai posede în pancreas cîteva „insule" nevătămate, producătoare de insulină — așa-zisele insule ale lui Langerhans — pentru ca sul- famidele să aibă efecte remarcabile. El a demonstrat astfel că sulfamidele au o acțiune specifică asupra celulelor „beta" din aceste insule, că prezintă — în termeni științifici — un tropisaft^ pentru acestea (înțelegem prin tropism progresia unui organism într-o anumită direcție, sub influența unei excitații exterioare, ca de exemplu lumina, căldura, acțiunea nutritivă etc). O dată introduse în organism, sulfamidele se îndreaptă în mod natural spre celulele beta, stimulînd funcțiunile lor secre-~" toare și favorizînd pătrunderea insuli- ‘ nei în sînge.Constatările de mai sus s-au dovedit de o și mai mare însemnătate științifică și practică atunci cînd cercetările lui Loubatieres i-au permis să constate că acțiunea sulfamidelor nu se limitează numai la acțiunea stimulativo-se- cretoare a celulelor beta rămase intacte, ci favorizează chiar formarea de noi celule beta. Avem cu alte cuvinte , o acțiune de regenerare, de vindecare, dacă bineînțeles acțiunea lor începe cit timp mai există cîteva „insule" intacte. Acțiunea de vindecare continua chiar si în perioadele cînd tratamentul era Întrerupt.Astăzi aceste descoperiri de o excepțională valoare terapeutică — care au îmbogățit „armamentul" luptei împotriva diabetului — sjnt materializate intr-un număr enorm de sulfamide hi-s* poglicemiante dintre care To'buiarnîcl Meguan, Glucophage, Cicloral sînt cele mai utilizate (în România, N. R.)Recent a fost sintetizat un nou preparat sulfamidic, glibenolamidul, un antidiabetic oral de mare eficiență în * diabetul „gras" al adolescenților și a- dulților tineri (produsele tipizate Euglucan și Di'botin, N. R.).în afară de sulfamide (și concomi- ’ tont cu ele) mai există și alte produse care sînt astăzi folosite, ținînd seama de influența lor hipoglicemiantă (de reducere a cantității de zahăr din sînge). Dar aceste produse n-au calitatea de a stimula pancreasul, ele ajută numai u- neori la reactivarea insulinei existente. atunci cînd aceasta și-a pierdut calitățile și nu mai poate înlesni asimilarea zaharurilor de către organism.Întrucît diabetologia a devenit astăzi o disciplină medicală complexă, în judicioasa alegere (și uneori asociere) a posibilităților adecvate de tratament pe care știu s-o facă medicii rezidă a- meliorarea sau., eșecul acestei atît de frecvente boli de nutriție.
Dr. Z. A. Barski



Autorul celebrului comisar a fost tradus în 46 de limbi.— De ce scriu ? Mi-e greu să spun exact. Pur și simplu nu pot să nu scriu — mi-a mărturisit Simenon. (De multe ori se afirmă că Simenon își concepe romanele în liniștea biroului său. Dar nu e adevărat). — N-am putut niciodată inventa un earacier de erou și atmosfera în care să trăiască. Am transpus in romane numai ceea ee am văzut și am trăit personal.Vizita mea a coincis cu terminarea unui nou roman. După o săptămînă de tortură la mașina de scris, cu întărituri la vîrfurile degetelor, Simenon era bine dispus. Ușile și ferestrele biroului erau larg deschise. Avea în față o priveliște superbă : o pajiște înverzită, un lac și un lanț de munți albăstrui. „îmi plac spațiile vaste, lumina, liniile drepte, mi-a spus scriitorul.Uneori Simenon scrie la mașină cîte șapte zile în șir. Numai esențialul : in
MAROC

Caravana albastră

triga, acțiunea, dialogul. In acest răstimp vorbește puțin, mănîncă puțin și bea mult ceai rece dintr-o cană mare de lut. Apoi, într-o bună zi ușile biroului sînt date de o parte. Scriitorul este liber. Urmează cîteva zile de destindere, de odihnă totală. Apoi se așează iar la masa de lucru și redactează. După care predă manuscrisul finit secretarilor, ca să nu mai revină niciodată asupra-i. Simenon nu citește niciodată șpaltele, nu-și citește cărțile tipărite, nu vizionează piesele și filmele turnate după ele. Citește numai articolele criticilor:— Dar apropo, m-a întrebat pe neașteptate Simenon, mi-ați văzut Mai- gret-ul mai mult decît mine. Incît eare seamănă, după părerea dv„ cel mai bine cu comisarul din romane ?— Dv„ domnule Simenon, i-am răspuns fără să ezit.
B. Gurnov

ELVEȚIA

Ce/ mai izbutit MaigretMă aflam în casa mare și albă a lui Georges Simenon din orașul elvețian Epalange, pe malul lacului Geneva. Stăteam într-unul din fotoliile negre de inele din „biroul oficial', unde îna- mea s-au așezat de atîtea ori reprezentanți ai unor firme americane, care n-au izbutit totuși să obțină dreptul de ecranizare a povestirilor despre Maigret.— No vreau, mi-a spus Simenon, ca din comisarul meu să facă un superman »»P James Bond.Șaisprezece actori din cîteva țări l-au Interpretat pe comisarul Maigret. Care dintre ei i-a plăcut mai mult scriitoru- iife ? Care e mai aproape de original ? Nu i-am pus aceste întrebări, întrucît 'unoșteam dinainte răspunsul: nici unul din cei cîțiva pe care-i văzuse. Iar pe ceilalți n-a vrut să-i mai vadă.Dar Simenon a văzut, se pare, fotografia Maigret-ului „nostru" și a fost incîntat de marea exactitate cu care televiziunea sovietică a reprodus atmosfera din biroul eroului său.Am intrat și eu în „biroul lui Mai- ^jS.£um numesc puținii vizitatori biroul de" lucru al scriitorului. In încăpere ■e află numai o masă și un scaun, iar intr-un colț o mașină de scris. — „Cumplitul instrument cu care mă torturez mereu" — mi-a spus Simenon arătîn- du-mi niște întărituri la vîrfurile degetelor. Deasupra mașinii de scris se află singura fotografie din casă : un mic portret al tatălui scriitorului. „Dacă O|gr fi murit atît de devreme n-aș fi foc* silit să încep să lucrez de la 16 ani F m-aș fi făcut medic".Aproape fiecare roman al lui Sime- - :-n începe cu o „explozie", cu niște evenimente care-1 obligă pe comisarul •taigret să se întoarcă în trecut spre a eăuta motivele psihologice care au determinat comportarea ulterioară a personajelor și au generat „explozia" de obicei tragică.:ienon a început să scrie la 16 ani ta Belgia, in orașul natal Liege. Pînă ia 26 de ani a scris mai bine de două >jte de povestiri și romane de a- venturi sau sentimentale. Scria așa de repede (uneori termina o povestire în
. yiODui s.

« globul globul w 
globul globul globul 

«obul globul globul glob 
J globul globul globul gl 
globul globul globul globu 
xJ globul globul globul glo> 
globul globul globul globul 

bul globul globul globul glol

trei zile) incit trebuia să publice sub pseudonime. Intr-o vreme a avut șaisprezece pseudonime.— Acum, făcînd bilanțul, na consider bineînțeles lucrările de atunci drept opere de artă, mi-a spus scriitorul. Totuși nu mi-e rușine eu ele. Au fost • sursă onorabilă de eîștig și o bună școală. Dar la 26 de ani mi-anx dat seama că aș putea scrie mai bine. Și m-am hotărit pentru romanele polițiste. Mi se părea că erau mai ușor de scris.Așa s-a născut primul roman despre Maigret. După 24 de romane, care au devenit celebre în toată lumea, personajul principal a început să-l plictisească pe Simenon. Începuse să-l supere tocmai faima-i prea zgomotoasă. „Incit am hotărit să-l fac să demisioneze, mi-a spus autorul, ca să pot începe și chiar am început să scriu romane serioase. Dar editorii și cititorii au prins să mă bombardeze cu scrisori,

Georges Simenon cont roii nd pe cal end a* 
„graficul" unui nou romaneerindu-mi să mă întorc la personajul preferat".Asta s-a întîmplat în 1939. De atunci, făcînd abstracție de perioada cînd Franța a fost ocupată și cînd Simenon n-a scris și n-a publicat nimic, el publică în fiecare an cîte un volumaș despre Maigret. Celelalte cărți sînt romane „serioase".— Nu sînt de acord cu cei care pretind că romanul a murit, mi-a spus scriitorul. E adevărat, acum nu se mai poate scrie ea Dickens, Balzac sau Tolstoi. In primul rind, cititorii n-au timp să citească romane in multe volume, eu descrieri amănunțite de peisaje și evenimente. Iar în al doilea rind. în secolul nostru nici scriitorii nu trebuie să-și piardă timpul și energia cu asemenea descrieri. Cititorii din toată lumea știu astăzi perfeet cum arată Turnul Eiffel, zgîrie-norii din New York și chiar Marele zid chinezesc.Pentru Simenon, mașina de scris este ceva mai mult decît o simplă unealtă tehnică de muncă scriitoricească. „Cînd serii eu tocul, mi-a mărturisit el, ești tentat să eauți o formă mai literară. Dar eu cred mai mult în ritm. Iar mașina de scris mă ajută, mă ține încordat. îmi insuflă ritmul".Simenon este cel mai „fertil* scriitor contemporan. Din cele 80 de romane despre Maigret, 50 au fost ecranizate.

Frumosul oraș Marrakech se află la poalele munților Atlas. Fostă capitală a puternicei dinastii a Almoravizilor, Marrakech este acum un centru comercial și bazarul întregii Sahare, locul unde se întretaie cărările deșertului străbătute de nomazi. Aceștia vin la Marrakech spre a vinde cămile și a cumpăra țesături, zahăr, sare, paste făinoase, curmale etc.Bazarele din Marrakech au o notă specifică nu numai prin ceea ce vînd ci și prin forfota și larma necontenită fără de care un bazar n-ar fi bazar, ci magazin. In sectorul cămile, de pildă, nu se pot găsi șerpi, întrucît cămilele se’ tem de ei și se trag agitate în lături. In schimb acolo pot fi priviți dansatori și scamatori sau vrăjitori care se aciuează printre spoitori ori o- lari. într-o zi, trecînd dintr-un bazar într-altul am ajuns în piața centrală a orașului, gemînd de lume. Dar privirile mi-au fost atrase îndeosebi de un pitoresc grup de bărbați bărboși, în cămăși albastre lungi pînă la căl- cîie și turbane albastre-violete. Fețele și mîinile lor erau și ele aproape albastre. Nu, privirile nu mă înșelau. Erau chiar faimoșii „oameni albaștri" ai Saharei, despre care auzisem vor- bindu-se de atîtea ori.„Oamenii albaștri" trăiesc în clanuri mici, alcătuite din 40—60 de inși, rătăcesc mereu printre nisipuri și stînci și răzbesc în cele mai greu accesibile locuri, pe unde nu pot trece nici chiar mașini special utilate și nu pot ateriza avioane. Nomazi permanenți, ei poartă toată viața veșminte albastre și un văl cu care își acoperă nu numai capul, ci și fața. Vopsită cu indigo, țesătura se decolorează cu timpul și dă pielii o nuanță albăstruie. Această vopsea de pe piele devine apoi rezistentă, dat fiindcă „oamenii albaștri" nu se spală cu apă, ci cu nisip. Chiar cînd au apă suficientă la dispoziție preferă tot nisipul, care în loc să îndepărteze vopseaua de pe piele o face să pătrundă mai bine. Nomazii sînt convinși _ că vopseau albastră le apără pielea împotriva soarelui puternic și a infecțiilor.I-am întrebat dacă aș putea să-i fotografiez. Au acceptat. în timp ce discutam cu ei mi-am dat seama că araba lor se deosebește de aceea a marocanilor sedentari, în schimb este foarte apropiată de limba clasică a Coranului- Le-am împărtășit observația mea ; lucrul le-a făcut plăcere și s-au arătat prietenoși cu mine. Cînd i-am întrebat unde poposiseră, mi-au răspuns : „Ve- niți cu noi*.Am ajuns astfel Ia albia unui riu secat și ne-am oprit lingă un Cort cafeniu. Dinăuntru a ieșit un bătrîn înalt După unele semne mi-am dat seama că era căpetenia tribului și l-am salutat respectuos. Un sfert de oră am discutat cu el despre vreme, despre sănătate, despre copiii și verii mei, apoi despre cămilele și, în general, avutul lui. Așa cere codul bunelor maniere.Căpetenia, pe nume Ben Muhtar, a • deschis apoi larg intrarea cortului și a bătut din palme. Imediat au apărut două femei, care parcă așteptaseră chemarea, și au așezat pe podeaua a- coperită cu covoare un vas mare, emailat, cu kus-kus aburind — o fiertură din cereale și carne.După ce am mîncat și am băut un ceai verde foarte dulce, dar gustos, l-am întrebat pe bătrîn unde avea de gînd să plece cu caravana. Mi-a spus că a doua zi urma să pornească departe, în Mauritania, trecînd prin Varsasat Cum aveam ș’ eu treabă a- eolo, i-am propus lui Muhtar să mă ia cu el. A acceptat, dar mi-a spus : „Trebuie să te îmbraci eît mai potrivit pentru drum". ,

I-am urmat sfatul și m-am vîrît într-o cămașă albastră, largă și lungă pînă la călcîie, iar căpetenia în persoană mi-a înfășurat capul într-un voal special liliachiu.Caravana noastră a pornit la drum în zori. Cămilele mergeau una după alta, cu pas măsurat, energic.Cămila africană cu o singură cocoașă — dromaderul — este un animal fantastic de încăpățînat, capricios și nărăvaș. Nu vădește niciodată față de om atașamentul pe care îl arată, de pildă, calul. Femelele, în special, sînt cumplit de nărăvașe ; ele pot fi mulse numai împiedicate și ținute de trei bărbați.

Un „om o/bostfu"Oricită ostilitate ar arăta însă față de oameni, aceștia nu pot renunța la ele. Căci n-au alt avut în afară de cămile.Din părul de cămilă se țese un material rezistent pentru corturi, iar din laptele gras se prepară unt. Pînă și urina de cămilă are o mulțime de utilizări în viața de toate zilele (nomazii o socotesc un panaceu universal), iar balega uscată e folosită la încălzit.Orășelul Gulimin, unde caravana a făcut primul popas, e cunoscut pentru piața lui de cămile. Intr-acolo își mină cămilele triburile de nomazi, care nu știu ce înseamnă pașaport cu vize de intrare, nici hotare. Cămilele sînt cumpărate de războinici marocani și mau- ritani, întrucît nici o mașină nu poate înlocui în nisipuri „caravana deșertului", de țărani care ară cu ele, sau de negustori abili ce le achiziționează pentru a Ie revinde cu preț mai bun în alte țări.In ziua aceea însoțitorii mei au cumpărat circa 56 de cămile tinere și le-au adus în turmă, după care. întărită cil forțe noi, caravana a pornit mai departe spre sud.
V. Katln



La capotul 
drumului...Fiarele sălbatice ajung rareori la a- dînci bătrinețe. Excepție fac cele care fie că n-au inamici primejdioși în mediul înconjurător, fie că se bucură de protecția omului.„Intr-o zi am dat peste un leu bă- trîn — scrie V. Peskov, reporter al ziarului „Komsomolskaia Pravda“ —. Ne-am apropiat de el, cu mașina, pînă la cinci pași. Numai cu mare greutate a izbutit bătrînul singuratic să se ridice, încercînd să ne sperie cu răgetul lui. Dar faimosul răget de leu 
a răsunat de astă dată surd, răgușit. Conștient de neputința lui, leul a încercat să fugă, dar după vreo patruzeci de metri s-a prăbușit. Șacalii, care de obicei așteaptă, respectuoși, ca regele junglei să-și termine ospățul și abia după aceea se înfruptă și ei din rămășițe, se aținteau acum prin a- propiere cu speranța evidentă că in curînd îl vor ataca nestingheriți pe leul neputincios. Căci legea nescrisă a junglei hărăzește fiarelor un sfîrșit tragic.Un vînător din Voronej, cu multă experiență, mi-a relatat povestea u- nui lup bătrîn — își continuă însemnările V. Peskov —. în regiunea Voronej se iviseră doi lupi care ucideau oile prin sugrumare, fără nici o urmă de mușcătură. Răufăcătorii patrupezi n-au putut fi multă vreme prinși. In cele din urmă, însă, un grup de vînă- tori, care sta la pîndă lingă o stînă, i-a văzut apropiindu-se. Unul din ei era foarte bătrîn. Nu mai avea dinți, în schimb avea experiență. Perechea lui, o lupoaică tînără, completa șiretenia bătrînului cu sprinteneala și forța ei. Aceste calități îmbinate le-au permis o bună bucată de vreme să e- vite capcanele întinse de vînători. In plus, lupoaica smulgea bucăți de came din oile ucise și le oferea prietenului ei fără dinți.

Astfel de alianțe sînt frecvente printre elefanți. în societatea elefan- tină pot fi, de aceea, deseori văzute perechi alcătuite dintre un pahiderm bătrîn și unul tînăr. O dată constituită, perechea se izolează de restul turmei. Simțurile ascuțite ale elefantului tînăr descoperă mai repede primejdia. „Adolescentul" nu știe însă cum să procedeze în momentele critice : să fugă ? să atace ? să aștepte ? Alegerea variantei optime cade în sarcina bătrînului. Am văzut, într-o rezervație africană, o asemenea pereche. Mașina noastră se apropiase în viteză de un tînăr elefant, care se lăfăia nepăsător în praful șoselei. Perechea lui bătrînă, care apucase să fugă, s-a întors și, cu o lovitură de trompă, l-a trezit la realitate pe tînăr, care l-a urmat, docil, în desiș.Elefanții sînt unele dintre puținele animale care n-au dușmani de temut și de aceea mor de moarte naturală. Există multe legende despre moartea acestor pahiderme și despre cimitirele lor. Poate pentru că au fost extrem de puțini martorii care au asistat la sfîrșitul unui elefant. Unul dintre ei, pe nume Horst Munzig, a izbutit^ să fotografieze scena impresionantă a morții unui elefant. Neînțele- gînd ce se petrece, turma se adună în jur, încremenită, uitînd de hrană și de primejdii. Puii privesc și ei, pe jumătate speriați, pe jumătate curioși. Apoi cineva din turmă încearcă să ridice, ajutîndu-se de trompă și de colți, pe tovarășul lor pînă nu de mult însuflețit. Ore în șir turma nu se încumetă să-și părăsească semenul nemișcat. în cele din urmă, însă, trîm- bițînd jalnic, se depărtează, nehotărî- tă. Un elefant rămîne însă de veghe, cam o zi și o noapte, lîngă trupul neînsuflețit...*

încep vacanțele la mare— Foto : APN
ÎN ANII DE GLORIE

Aventuroasa 
existenta 
a bicicleteiDeși roata are o vîrstă matusalemică, omul * avut relativ recent ideea de a uni două roți și a construi astfel • bicicletă. Noul vehicul a cunoscut o dezvoltare furtunoasă în a doua jumătate a secolului trecut. Reproducem, după revista „Nedelea", ci te va informații apărute in ziarele de atunci, anii de glorie a bicicletei.Farmacistul englez Camp a fost primul om care s-a plimbat cu bicicleta prin India. După cum se știe, însă, în această țară ziua e foarte cald, incit dl. Camp s-a gîndit să se plimbe noaptea, in care scop a atîmat un felinar de bicicletă. Locuitorii Bombay-ului — căci dl Camp și-a făcut primul raid în acest oraș — au fost atît de uluiți de această apariție, incit au căzut în genunchi. crezînd că zeul Vișnu se reîntrupase pentru a coborî pe pămînt. (1869)Bicicleta cunoaște o mare vogă in Anglia. Mai mulți spectatori au asistat recent la un original pariu intre un biciclist și un călăreț pe măgar. Fiecare dintre ei pretindea că va ajunge primul la finișul unui traseu de 3 kilometri Toți spectatorii, fără excepție, au mizat pe biciclist, dar s-au înșelat amarnic. Măgarul s-a dovedit atît de iute de picior, încît nu numai că a sosit cel dîntîi, dar a străbătut cei 3 kilometri cu viteza record — pentru un măgar — de 45 de minute. (1869)Ziarele vieneze au reprodus o declarație a profesorului dr. Oppolzer, care și-a exprimat îngrijorarea pricinuită de efectele nocive ale bicicletei asupra sănătății oamenilor : „S-ar zice că oamenii nu sint destul de speri3ți de marea mortalitate a semenilor lor — a declarat medicul amintit — de vreme ce se dedau cu atita pasiune plimbărilor pe bicicletă. Căci nu incape nici o îndoială că marele efort muscular pe care îl cere pedalarea duce nu numai la biper- ■ (roficrea mușchilor și a inimii, ci și la îmbolnăvirea cordului și la o seamă de afecțiuni ale vaselor sanguine. (1869)Zilele acestea parlamentul englez a dezbătut o problemă legată de biciclete. Astfel, la întrebarea dacă acest vehicul n-ar putea fi folosit de factorii poștali, directorul Poștelor a răspuns că au și fost făcute încercări în acest sens, dar că bicicleta s-a dovedit impracticabilă pentru că • poate fi folosită numai pe drumuri drepte; nu toți factorii poștali izbutesc să învețe să meargă pe bicicletă ; menținerea echilibrului pe două roți e o artă dificilă, care cere efort și timp. (1870) ,Presa ne.w-yorkeză și-a informat ci

titorii că profesorul Jenkins a săvîrșit un original act de eroism. A trecut cu bicicleta, pe un odgon cu o lungime de 300 de metri, cascada Niagara. Roata din față a bicicletei avea un diametru de aproximativ 75 centimetri, cea din spate era puțin mai mare. Prof., Jenkins avea în mînă o prăjină cu cîte o ghiulea atîrnată de fiecare capăt. Originala traversare a durat 11 minute, răstimp în care prof. Jenkins s-a oprit o singură dată, pentru a permite fotografilor să imortalizeze memorabilul lui act de curaj. (1869)In ultimul timp, mai multe magazine din Moscova au primit spre vînzare un mare număr de biciclete. După cum se știe, bicicleta e un mijloc de locomoție individual, pe două roți acționate de forța musculară a picioarelor. In felul acesta biciclistul se poate deplasa fără ajutorul cailor, atingînd uneori o viteză de 13 verste pe oră. După cum informează publicația „Russkie Vedomosti", mai mulți locuitori din împrejurimile Moscovei și-au și procurat a- cest fel de vehicul. De altfel, pasiunea pentru biciclete face ravagii în țoală Europa, încît fabricanții nu mai prididesc literalmente să facă față cererii. Și totuși, din acest punct de vedere Europa e încă în urma Americii, unde plimbările pe bicicletă au devenit distracția favorită a tuturor păturilor sociale. (1869).

Metodă eficace de antrenament

Micile mari 
de pe globConsecințele, totdeauna nocive, ale poluării, se extind și asupra apelor stătătoare din interiorul continentelor. Alarmați de dispariția florei și faunei unor lacuri, cercetători din mai multe țâri intenționează să-și unească forțele. în cadrul unui program internațional, pentru a salva viața marilor lacuri de pe glob. începînd cu anul viitor, cercetători americani vor începe studii asupra lacului Ontario, a eco-
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logieî, bazinului hidrografic și condS țiilor meteorologice din regiunea pectivă. Programul se va desfășura in cadrul deceniului hidrologic internațional, sub egida UNESCO. Datele culese despre lacul Ontario vor fi prelucrate la centrele de calcul mecanic din statele Michigan și Ohio (S.U.A.)Această campanie are, în afara perspectivelor ei științifice, și o latură practică imediată, de pe urma ca-e:a vor beneficia în primul rind locm*. j- rii din regiunea Marilor lacuri (care, spre sfîrșitul secolului, vor fi de do-ă ori mai numeroși decît astăzi, gînd la circa 70 de milioane de rumeni). în plus, lacul Ontario fiind reprezentativ pentru toate întinderile de apă interioare, fenomenele const și consecințele lor sînt valabile și pentru alte lacuri de pe glob. Au și fost constatate, de altfel, asemănări ir.:reOntario și altă mare închisa, lacul siberian Baikal.
D. Bondarenko

CALEIDOSCOP

Șerpi în fel ți chipUn număr de 300 de restauram c c t Japonia au în permanența in meniul lor mîncăruri variate preparate din șerpi : șerpi la tavă, șerpi rasol, șerpi fripți, ba chiar cruzi. Dupi -mă o seamă de specialiști, sîngele a- cestor reptile e foarte bogat în substanțe nutritive și, de aceea, poate fi socotit un adevărat elixir al longevității. In total, în Japonia sînt consumați pe an mai bine de un milion de șerpi.
Scrisă în... argintiuUna din cele mai prețioase lucrări păstrate în biblioteca Universității din Uppsala (Suedia) este așa-numita biblie de argint. Volumul are o vechime de peste 1500 de ani. Numele sub care e cunoscut i-a fost dat de cerneala de culoare argintie. Spre a ușura lectura, textul a fost scris pe pergament roșu. ,

A

4x76 pătrate

O tablă de șah cu 4 fise pe ea. Vă propunem s-o tăiați în 4 părți egale, ca suprafață și ca formă, avind grijă însă ca in fiecare din cele 4 părți să rămînă cite o fisă (evident, nu aveți voie să nW tați fisele). Ca stimulent, vă dezvăluiS un „secret"; problema are 16 soluții.(Răspuns în pag. 11-a)
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CASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE - BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR1 iunie —- 4 iunie 1971Marți 1 iunie, ora 19,30 : Ciclul : „Ritmurile erei socialiste". Simpozion : „Factorii intensivi și calitativi în creșterea economiei naționale** Vor vorbi : Constantin Dumitrașcu — secretar permanent adjunct al Comisiei Guvernamentale pentru Dotarea cu Echipament de Calcul și Automatizarea Prelucrării Datelor, prof, univ. dr. Ion Grădișteanu. ing. Nicolae Ghiță — consilier al inspectorului general de stat pentru controlul calității produselor. Urmează filmul documentar „Bilanț în plin marș** și un film artistic.Miercuri 2 iunie, ora 19,30 ; Ciclul : „Ideologie și morală". Conferința : „Dezvoltarea multilaterală a conștiinței socialiste". Va vorbi : prof. univ. dr. Ion Șerbănescu, Urmează filmul documentar „Lumina de la Lotru" și un film artistic.Joi 3 iunie, ora 19.30 : Ciclul : „Descifrarea marilor necunoscute ale medicinii". Discuție Ia masa rotundă : „Medicina la poarta anului 2000". Participă : prof. dr. docent Octav Costăchel — membru al Academiei de științe medicale, directorul Institutului de oncologie, prof. dr. docent Marin Voiculescu — membru al Academiei de științe medicale, prof. dr. docent Theodor Firică. Discuția va fi condusă de Nicolae Palade, redactor șef al revistei „Sănătatea". Urmează filmul documentar „E mai bine să prevenim" și un film artistic.Vineri 4 iunie, ora 19,30 : Medalion literar : „A. N. Maikov — remarcabil poet rus" (cu prilejul împlinirii a 150 de ani de la naștere). Va vorbi : conf. univ. dr. A. Kovâcs. Urmează filmul documentar „Căsuța de pe Oka" și un film artistic.
Manifestările au loc în gTădina de vară a Casei prieteniei româno-sovietice 

din str. Batiștei nr. 14.

I.I.S. „11 IUNIE"
GALAȚI

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ Nr. 1

RĂILA
Piața Hristo Botev, B oc 

Produce ți livrează fără repartiție, 
gurată moterio primă, următoarele :

• Dulapuri metalice <V S 3) pen
tru haine
• Duiapuri metalice (A 3) pen
tru acte

o Dulapuri metalice pentru scu
le S 2

e Roabe metalice cu roata cau- 
ciucată

• Paturi metalice tip internat

O Guri ham din fire sizal

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a).

s

Str. M. Kogălniceanu nr. 16
Produce șl livrează fără repartiție următoarele produse i găk’i zincate, pa

turi pentru copii, paturi tip spital, internat etc., timplărie metalică (uși, fe
restre), cazmale, lopeți, greble.

COMBINATUL TEXTIL

SIBIU,
c.

vi

A
str. Tg. Finului nr. 12

telefon 2 00 80
Oferă următoarele produse ale în
treprinderilor sale :
• stofe fine din fire și pieptănate 

in desene și culori variate și mo
derne, precum și accesorii (vată 
croitorie, vatelină)

• confecții bărbătești (costume, 
raglane, paltoane) din stofe de 
calitate superioară.

O țesături din bumbac imprimate.

)
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G.N.S. — Sibiu : 1) Mialgiile dv. reu
matice ar beneficia în mod sigur de pe 
urma unei cure cu ape termale sulfu
roase la Călimănești-Căciulata. In rest, 
clasicele aspirine sau, mai recent, butazo- 
lidina și acidul niflumic reprezintă medi- 
cația de elecție. 2) Est’ probabil vorba 
de o enterocolitâ. In acest sens, în afara 
regimului dietetic care trebuie respectat 
cu strictețe, vă recomandăm o cură pre
lungită cu Mexaform 1—2 opr.x3/zi, după 
mesele principale, care va contribui la re
gularizarea tranzitului intestinal. 3) Con
sultați un urolog, In vederea unui exa
men prostatic, deoarece simptomele acu
ză o prostatită. Apoi reveniți.

Prof. CONST. PAUN — Com. Mîrșa, 
jud. Ilfov : In faringita cronică, ținlnd 
seama de prezența streptococului viridans, 
vă recomandăm cure periodice cu Penici
lină V asociată cu aerosoli de penicilină 
șj streptomicină. Bune rezultate dau și 
pulverizațiile cu ape sulfuroase sau iodi- 
ce In stațiunile Govora și Slănicul Mol
dovei. In tratamentul acestor forme s-au 
dovedit utile cura heliomarină cu băi de. 
nămol și talasoterapia, vitamina A, droj
dia de bere proaspătă. 2) In lumbago cro
nic, în primul rind radioterapie (ultrasu
nete, ultrascurte) și crenoterapie (băi de 
nămol sau sulf la Techirghiol, Amara, 
Govora, Herculane, 1 Mai). In același 
timp vă recomandăm un examen ortopedic 
amănunțit pentru a elimina diag

nosticul de hernie discală.

VALERIU — Arad; D. M. Călan : A- 
mintiți-vă de cunoscutul adagiu al lui 
Terențiu: „Sînt om și socot că nimic din 
tot ce este omenesc nu mi-e străin" și- 
abandonați aceste practici. Ele nu sînt 
nocive sexualității dar constituie în mod 
evident o noxă neuropsihică. Fără a dra
matiza consecințele pe plan fiziologic, a- 
semenea „obiceiuri" nu sînt în nici un 
caz un „modus vivendi' recomandabil. 
Pentru a le înlătura alte medicamente 
mai eficiente decît— voința nu cunoaș
tem.

CHIȘCA VASII.E — Caransebeș: 1) în 
absența oricăror date obiective otoscopi- 
ce sau audiometrice. țiuiturile în urechi 
se datoresc unor tulburări reflexe vaso- 
motorii, sau aterosclerozei. De aceea, 
sfătuindu-vă să continuați tratamentul 
cu Heparină lipocaică și Napoton, asociați 
la aceste medicamente: Bergonal cite 
1/2 tabletă după masa de prînz și cu o 
oră înainte de culcare; vitamina PP 2-3 
cpr. după mese; vitamina B, 10 mg 3-4 
cpr./zi; vitamina B« 2 cpr./zi; vitamina 
B15 1 fiolă i.m. la 2 zile. Bune rezultate 
mai dau ultrasonoterapia locală sau ioni- 
zările cu iodură de potasiu. Merită încer
cat de asemenea și tratamentul prin acu
punctura. 2) In bronșita cronică: Miofilin 
3-4 cpr./zi după mese ; Romergan 1 cpr. 
seara înainte de culcare ; Pantotenat de 
calciu o fiolâ/zi pe gură; aerosoli cu Clo- 
ramfenicol și (eventual) Prednison; tra
tament balnear la inhalatorul de la Go
vora sau Slănic Moldova. 3) Este posibil 
să fi avut o acțiune iritantă asupra colo
nului. In colita cronică cu constipație, 
Galcorin ca pansament intestinal : 3 lin
gurițe de Galcorin granule se introduc 
în 200 ml apă fiartă în curs de răcire 
(75°), se agită și apoi se lasă în repaus 30 
minute ; se adaugă treptat 500 ml apă fiar
tă călduță, agitînd continuu pînă la rea
lizarea unei consistențe scmilichide. Emul
sia încălzită în apă se administrează lent, 
în clismă, cu o canulă rectală largă, re- 
glîndu-se debitul cu o clemă aplicată pe 
tubul irigatorului. Puteți asocia și Mexa
form, 3 cpr./zi după mese.

ZAHARIA ZAMFIRESCU — Ploiești ; 
Puteți lua Hematodinul și în fiole, vărsînd 
conținutul in puțină apă, o fiolă/zi, serii 
de cite 20 fiole.

ELENA N. DELEANU — Ploiești : în 
seboreea capului, fricțiuni la rădăcina 
părului cu ; Rp. Anestezină 3,75 g, ac. 
salicilic 12 g, t-ra capsici, t-ra chinae, 
t-ra eantaridae cîte 30 g, liq. Hoffman ad. 
300 g. De asemenea, spălatul păru-
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pe bazo de comandă, avind asi-

e Ștreanguri din fire sizal 
o Căpestre din fire sizal 
e Odgoane din fire sizal 
e Fringhie de rufe și pentru ta
pițerie din fire cord

o Transperante din fire cord
e Articole pentru nunți și botez 
e Săpun de rufe 00*/, grăsime 
o Luminări galbene, albe și pen
tru ceremonii

lui la două zile cu un săpun de gudron- 
sulf, urmat apoi de o loționare cu Bromo- 
cet, o lingură la un litru de apă fiartă.

MONlCA — București : 1) Vă rugăm să 
reveniți, comunicîndu-ne rezultatele a- 
nalizelor. Faceți și o electrocardiogramă. 
2) Utilizați loțiunea Gerovital H >, con
form indicațiilor din prospect.

OTO — Brăila : Cu toată sinceritatea, 
trebuie să vă spunem că împărtășim scep
ticismul eminentului specialist care v-a 
consultat, surditatea postmedicamentoasă 
fiind, de obicei, ireversibilă. Recent s-au 
făcut încercări, se pare încurajatoare, de 
transplant al urechii interne (hetero- 
grefă), dar totul este încă în stadiul ex
perimental. După părerea noastră este 
bine să păstrați legătura cu serviciul de 
specialitate al Spitalului „Al. Sabia".

Cum ne hrănim, 
cum ar trebui 
să ne hrănim

(Urmare din pag. 2-a)metodă aplicabilă în psihiatrie, nimic nu-1 împiedică să-și continuie experiențele. Dar eficiența ei în alte domenii trebuie apreciată numai de specialiștii respectivi.
§3 Alimentația echilibrată: 

noi posibilitățiDar ce se prevede pentru viitorul apropiat în materie de alimentație rațională ?La Institutul de nutriție al Academiei de Științe a U.R.S.S. se fac ample studii care urmăresc să stabilească necesitățile organismului uman sub aspectul factorilor alimentari indispensabili, cum influențează acești factori dezvoltarea organismului, ce posibilități de prevenire a unor boli și de consolidare a sănătății oferă ei. Cred că concluziile spre care îi vor purta pe cercetători aceste studii vor oferi o bază științifică suplimentară pentru studiul ritmurilor și proporțiilor care trebuie să caracterizeze dezvoltarea u- nor ramuri ale agriculturii și industriei alimentare.
4 x 16 pătrate

I.inia continuă este obligatorie pentru 
toate variantele. Din punctul 1 se poate 
ajunge in punctul 2 in două feluri. Din 
3 in 4—5—6—7, în 8 feluri. Așadar, 16 
soluții. j



Victimă a comerțuluiLa Comisia de împăciuire:— Tovarășa Novojilova, vă rog.— Eu ! s-a ridicat o persoană costelivă și cu nasul lung.— Pe ce vă întemeiați plîngerea împotriva soțului dv. ?— Mă înșeală !— Aveți vreo dovadă ?— Sigur că am ! s-a înviorat tovarășa Novojilova. Zilele acestea am primit acasă, pe numele lui, o carte. Am desfăcut pachetul, și ce credeți că era ? O carte intitulată „Mama și copilul'. Ce părere aveți ?— Nu vă înțeleg.— Dar totul e foarte clar. Noi n-avem copii. Ce să facă atunci un soț fără copii cu o carte ca asta ? Ce să facă, vă întreb ? Qricine poate să înțeleagă că are un copil în afara căsniciei.— Aveți ceva de spus, tovarășe No- vojilov ?Sînt colecționar de pești !X Rumoare în sală. Membrii comisiei de împăciuire se privesc, pe furiș, cu înțeles.— Am vrut să spun că sînt o victi- /,/jnă a lucrătorilor din comerț.'•ZvNovojilov e vizibil emoționat și-și ./.tamponează fruntea cu batista.— Vă rugăm să vă exprimați mai clar, tovarășe Novojilov!—• Colecționez peștișori exotici. Dacă I i-ați vedea, sînt o frumusețe! Vreau ț însă să le știu numele științific, că £doar n-am să-i notez în catalog cum Kli șe spune pe la noi : roșcovani, pești i-cu volănașe..., — Auziți, tovarăși, cu ce nerușinare ^..Vorbește în fața dv., de volănașe ! a sărit tovarășa Novojilova.. — Știi foarte bine că e vorba de o » specie de pești, a intervenit Novojilov, timid.— Cunoaștem speciile astea ! s-a 0- țărît consoarta. De cînd te știu ți s-au scurs ochii după volănașe, panglicuțe, horbotele...

— Jiam spus so ai grijă să nu te 
lovești cu capul de lund !Desen de D. Zarapadjvili

Președintele Comisiei de împăciuire a ciocănit cu creionul în masă :— Liniște, vă rog ! Tovarășe Novo- jilov, ce legătură au peștii cu cartea pe care ați comandat-o ?— N-am comandat nici o carte ! Scuzați-mă, am vrut să spun că am comandat altă carte, „întreținerea peștilor în acvariu". Cînd colo, „Cartea prin poștă" mi-a expediat volumul „Mama și copilul". Am martori. De la centrala „Cărții prin poștă".— Să ne spună martorul ce știe despre comanda făcută de tovarășul Novojilov !— Știu tot. Tovarășul Novojilov ne-a comandat lucrarea „întreținerea peștilor în acvariu".— Atunci cum se face că a primit volumul „Mama și copilul" ?— Se mai întîmplă, asta e situația.— Ce vreți să spuneți ?— Că s-a comis o greșeală. Adică, în loc de cartea cerută de tovarășul Novojilov i s-a expediat alt volum, ăla cu mama și cu copilul.— E clar. Mai aveți ceva de adăugat tovarășă Novojilova ?— Sigur că am. Dv., bărbații, vă a- coperiți întotdeauna. Cum se spune, corb la corb nu-și scoate ochii. Bărbații—Dar a fost întreruptă de soțul ei, cere s-a adresat Comisiei de împăciuire :— Știți ce. tovarăși ? Am o idee. Ce-ar fi să mă despart de nevastă - mea ?— Noi împăcăm oamenii, nu-i despărțim.— Dar n-am să mai pot îndura. Mai bine îmi iau peștișorii si plec.— Ba n-ai să pleci nicăieri, a sărit nevastă-sa. N-am de gînd să mă despart de tine !— Atunci de ce toată comedia asta ?— Am vrut să te sperii, asta-i. Și să te verific: nu cumva, totuși, ai un copil de care eu n-am habar ? Dar am fost o proastă că nu m-am gîndit de la bun început. (Novojilova s-a întors spre Comisia de împăciuire). El și copil! De unde și pînă unde ? E un papă-lapte !— Auziți, tovarăși, cum mă jignește ?— Un papă-lapte, ascultați ce vă Spun ! Și apoi, asta nu-i de fel o jignire. E un adevăr. Hai acasă, nepri- copsitule, destul i-am reținut pe tovarăși ! Mișcă, ce mai aștepți ?Dar tovarășul Novojilov a prins să urle :• — Nu vreau, nu vreau acasă !— Vaniușa, dragul meu, ce-i cu tine ? a scrîșnit tovarășa Novojilova, fulgerîndu-1 cu privirea.— Nu, nu, nu vreau! Spuneți-mi. măcar, dacă dv. sînteți Comisia de împăciuire, unde e cea de despărțire ? . Nimeni n-a mai apucat însă să-i răspundă. Tovarășa Novojilova l-a îm- brîncit pe ușă, după care l-a înșfăcat de braț și l-a tîrît la domiciliul conjugal.
V. Ardov

Telefonul
(O istorioară verosimilă)Prima oară a fost banal. Din receptor o voce de femeie mi-a spus :— îmi pare foarte rău, dar azi n-o să ne vedem.— Greșeală, stimată doamnă. Pe cine căutați ?— Nu-i nici o greșeală și te rog să te lași de glume. Azi nu pot să vin la intîlnire !— Bine !Se pare, insă, că răspunsul meu i-a părut cam rece, pentru că vocea din telefon a vibrat îngrijorată :— Nu te supăra, te rog ! Am să-ți telefonez poimîine și o să-ți explic totul.— Nu cred, i-am replicat.Oricine în locul meu ar fi fost convins că o a doua convorbire telefonică n-o să mai aibă loc. Dar ar greși. După o săptămină, necunoscuta m-a sunat din nou :— Dacă ai ști ce rău îmi pare că am intirziat cu telefonul, a gingurit ea. Am avut niște incurcături... Am să ți le povestesc cu prima ocazie.— Și cînd o să fie această primă ocazie ? am întrebat-o, curios.— Deocamdată nu pot, crede-mă. Dar am să fac tot posibilul să ne vedem săptămină viitoare. Nu ești supărat, nu-i așa ?Am asigurat-o că nu, după care ne-am spus la revedere.A trei convorbire telefonică m-a pus insă pe ginduri.— Ieri a fost minunat ! a șoptit vocea din receptor. Diseară sînt însă ocupată. Nu, te rog, să nu-mi faci reproșuri, mi-e imposibil. Spune-mi că nu ești supărat !— Nu sint, am asigurat-o eu, din ce in ce mai intrigat.— Pa, iubitule !Hm, vasăzică ajunsesem Ia „pa, iubitule !“ Eram deci ceva mai mult decit niște simple cunoștințe ? După alte două sau trei convorbiri telefonice am început să cred că da. Doamna devenise laconică, iar de vreo două ori m-a pus in mare încurcătură. Am ajuns la concluzia că aveam niște ralații oarecum ciudate, dat fiind că n-o cunoșteam. Ori poate că telefonul meu era de vină ? Ori de cite ori nu putea veni la intîlnire, nimerea cu telefonul la mine. In cele din urmă povestea a început să mă calce pe nervi. La următorul telefon insă am simțit o bucurie diabolică. Vocea mi-a spus :— îmi trebuie urgent niște bani. Al putea să mi-i împrumuți chiar acum ?— Sigur ! Cu multă plăcere. Vino cind vrei.— Intr-un sfert de oră sînt la tine !Am pus receptorul in furcă. „I-am făcut-o !“ mi-am spus in gînd. Cel puțin poate că in felul ăsta lucrurile au să se lămurească.Ei, și ce credeți că s-a intîmplat ? Peste un sfert de oră am auzit sunînd la ușa de la intrare...

A. Potemkovski

Un suporter 
pasionatPosibilitățile fizice ale omului sînt, într-adevăr, nelimitate. Nu-i o afirmație gratuită, ci verificată de multe ori. Halterofilii ridică peste șase sute de kilograme, sprinterii aleargă mîncînd pă- mîntul. Intr-un cuvînt, recordurile nu cunosc limită.Dar să exemplificăm cu un om obișnuit, cu Dmitri. Din fragedă tinerețe Dmitri a practicat tot felul de sporturi. Dar ori de cite ori se consacra unui a- numit sport, antrenorii strîmbau din nas : ba că avea oasele prea mari și nu putea să înoate bine, ba că n-avea privirea destul de ageră și nu vedea mingea de ping-pong. ba_că era prea slab și cădea grămadă cînd îl împingea vreun fotbalist mai energic, ba că era prea fricos și-i tremura arma în mînă. Ce mai tura-vura ! Dmitri era ceea ce se numește un sportiv polivalent, dar

Picioare... Desen de G. Lomidze
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șansa de a deveni campion l-a ocolit sistematic. Ceea ce nu l-a împiedicat însă să rămînă devotat sportului cu trup și suflet. In calitate de suporter.Așadar, Dmitri s-a transformat în- tr-un suporter pasionat. S-a însurat cu o jucătoare de tenis, și-a înscris copiii la școli sportive și s-a abonat la ziarele „Sportul sovietic" și „Fotbal- hochei". Nu se mișca din fața televizorului cînd se transmiteau emisiuni sportive, iar restul timpului liber și-1 petrecea pe stadioane sau pe băncile sălilor de sport. Nici noaptea nu renunța la pasiunea lui : visa concursuri», de biatlon, pistol viteză și canoe. Pînă și meseria lui de bază avea contingențe cu sportul, căci Dmitri era ajustor în- tr-o secție de cronometra. Tovarășii lui de muncă îl priveau cu admirație, iar conducerea îl prețuia pentru că cronometrate lui Dmitri mergeau mai repede decît ale altora. v—— Ăsta-i om de nădejde, spuneau despre Dmitri colegii lui.în virtutea acestei reputații, tovarășii de muncă ai lui Dmitri i-au încredințat o misiune importantă. Iată cum s-au petrecut lucrurile. Un ziar local inițiase un concurs sportiv mai deosebit. Era vorba de o competiție a suporterilor. Cum s-a răspîndit vestea, tovarășii de muncă ai lui Dmitri au și venit la el, cu mic, cu mare, și l-au rugat să participe la concurs. Din ordinul conducerii banda rulantă a fost oprită și a fost organizată o ședință fulger.— Nu ne înșela încrederea, Dmitri ! Tu ești cel mai bun, i-au spus colegii.— Stați, fraților 1 Concursul durează un an și eu sînt în producție ! a obiectat Dmitri.— Se aranjează, asta nu te privește !Gîndește-te la onoarea întreprinderii ! Ai să ieși primul, ai să vezi ! -~.y*— Dispoziție de la tovarășul director ! a intervenit maistrul, întinzîndu-i lui Dmitri o hîrtie. Era o copie după un ordin semnat de conducerea întreprinderii, prin care lui Dmitri Kozlov i se acorda un concediu plătit de 12 luni, cu menținerea tuturor drepturilor.în anul care a urmat Dmitri s-a întrecut pe el însuși. A făcut tot ce poate face un suporter pentru a se situa pe primul loc și a nu înșela încrederea tovarășilor lui de muncă. Și totuși, a înșelat-o. A fost clasat pe locul II și i s-a decernat premiul corespunzător, „Fluierul de argint". Dar nici acest premiu n-a fost ușor de obținut. Căci un juriu competent a constatat că în anul acela lui Dmitri îi slăbise vederea din cauza emisiunilor sportive televizate. Că acuitatea auditivă îi scăzuse cu 50 la sută din cauza zgomotelor de pe stadioane. Că răgușise, urlînd zi de zi de la caz la caz, cînd „Huo-o-o arbitrul !“ cînd „Hai băieți" ! Că suferea de claustrofobie, obișnuit cum era să trăiască mai mult pe stadioane. în sfîr- șit, juriul a mai constatat pierderea parțială a memoriei, crize de agresivitate și tendință spre îngrășare.In ce-1 privește pe rivalul lui Dmitri, cel care a ocupat locul I... Dar nu vă întristați, tovarăși ! In definitiv medicina ce păzește ?
A. Kurceaev
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